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AA ANIVERSAREA 
REPUBLICII

C
n satisfacția dorințelor 
împlinite și a roadelor 
bogate care au încununat 
munca Iui însuflețiți po­
porul romîn întîmpină cea 
de-a XVI-a aniversare a 

Republicii.
De la tribuna Marei Adunări Națio­

nale deputății, reprezentanții oamenilor 
muncii de la orașe și sate, au raportat 
cu bucurie și mîndrie că planul econo­
miei naționale pe anul 1963 a fost 
îndeplinit și depășit, numeroase co­
lective în.făptuindu-1 chiar înainte de 
termen. Succesele obținute în anul care 
se încheie oglindesc dezvoltarea în con­
tinuare a potențialului economic al tă­
rii, progresul neîntrerupt pe calea de- 
săvîrșirii construcției socialiste. Creș­
terea producției industriale în perioada 
1960—1963 cu un ritm mediu anual de 
aproximativ 15 Ia sută, față de 13 la 
sută cît era prevăzut, precum și faptul 
că sporurile cele mai mari se realizea­
ză în ramurile de bază ale industriei, 
constituie un element caracteristic pen­
tru avîntul industriei romînești.

Ca un gospodar chibzuit, poporul nostru 
traduce în viață cu entuziasm progra­
mul științific elaborat de partid de dez­
voltare planificată a bazei tehnice-ma- 
teriale a socialismului, program înteme­
iat pe înfăptuirea consecventă a poli­
ticii partidului nostru de industria­
lizare, pe înzestrarea economiei na­
ționale cu utilaj tehnic de cel mai 
înalt nivel, pe folosirea eficientă a resur­
selor materiale. Odată cu nivelul tehnic 
al producției, cresc și oamenii, crește 
calificarea acelora care mînuiesc cu pri­
cepere mijloacele de producție moderne 
de care dispune țara noastră.

„Nu există îndoială că Romînia pros­
peră" afirmă într-unul din articolele 
sale ziaristul american Drew Pearson, 
care ne-a vizitat țara cu cîteva luni în 
urmă. Ziarul austriac „Freiheit" referin- 
du-se Ia progresele economiei romînești 
sublinia printre altele : „Specialiștii oc­
cidentali consideră că industria romi 
nească în trecut ridiculizată, este cu 
totul remarcabilă și avertizează să nu 
ne ascundem după deget. Și acest a- 
vertisment nu poate fi deeît confirmat 
de o călătorie în Romînia". Sînt confir­
mări pe care le constată toți vizitatorii 
care au văzut cu ochii lor realitățile de 
astăzi ale țării. Confirmări firești pe care 
le impun peisajul industrial al patriei, u- 
zinele moderne, șantierele clocotind 
de activitate, linia elegantă a noilor 
cartiere de locuințe care înfrumusețează 
orașele, viața nouă a satelor colectivi­
zate, înflorirea culturii.

Ritmul înalt al progresului economiei 
noastre naționale se explică în primul 
rinei prin faptul că poporul romîn este 
astăzi stăpîn cu adevărat pe bogățiile și 
resursele țării, pe care le folosește în 
conformitate cu interesele' sale funda­
mentale.

Proclamarea Republicii Populare Ro- 
mîne a constituit unul din cele mai im­
portante momente ale luptei oamenilor 
muncii sub conducerea partidului, pen­
tru transformarea revoluționară a Romî- 
niei, a însemnat cucerirea deplină a pu­
terii de către clasa muncitoare în alianță 
cu masele largi ale țărănimii. Ea a des­
chis patriei noastre calea profundelor 
transformări înnoitoare, calea victoriei 
depline a socialismului la orașe și sate. 
Idealurile pentru care au luptat cei 
nță buni fii ai poporului — liber­
tatea și independența patriei, drep­
tul celor ce muncesc de a fi singurii 
stăpîni ai destinelor lor — și-au găsit 
astfel înfăptuirea. Oamenii muncii, ale 
căror talente și capacități creatoare 
erau înăbușite și strivite de stăpînirea 
claselor exploatatoare, au dovedit că 
știu să conducă incomparabil mai bine 
deeît capitaliștii și moșierii. Participa­
rea largă a maselor de oameni ai mun- 
Fcii Ia rezolvarea treburilor obștești, Ia 
elaborarea și înfăptuirea planurilor de 
stat, Ia conducerea vieții economice și 
social culturale, constituie o expresie n 

dezvoltării conținute a democrației so­
cialist» în țara noastră, este un izvor 
al forței orînduirii socialiste, a statului 
democrat popular.

Rezultatele remarcabile ale țării 
noastre în construcția socialistă, poli­
tica ei consecventă de apărare a păcii, 
au determinat creșterea continuă a 
prestigiului internațional al Republicii 
Populare Romîne. R.P. Romînă alături 
de celelalte țări socialiste, își aduce 
contribuția proprie, activă, la promova­
rea principiilor coexistenței pașnice, 
la rezolvarea pașnică a problemelor liti­
gioase prin tratative duse cu răbdare și 
stăruință, s-a pronunțat și se pronunță 
pentru înțelegere și colaborare între 
state, pentru apropierea între popoare. 
Avînd convingerea că dezvoltarea lar­
gă a comerțului și în general a rela­
țiilor economice mondiale constituie un 
fapt pozitiv care consolidează pe plan 
economic bazele coexistenței pașnice, 
țara noastră duce o politică de lărgire 
a schimburilor comerciale, științifice și 
culturale cu toate statele, fără deosebi­
re de orînduire socială, pe baza princi­
piilor egalității și avantajului reciproc.

Anul care începe, penultimul din șe- 
senal, este și anul în care poporul nostru 
sărbătorește împlinirea a două decenii 
de Ia eliberarea țării de sub jugul fas­
cist. Realizările economice și social- 
culturale obținute pînă în prezent, re­
prezintă un îndemn de a munci cu și 
mai multă rîvnă, pentru îndeplinirea 
sarcinilor planului de stat pe 1964, ale 
cărui prevederi reflectă și ele orienta­
rea generală stabilită la Congresul al 
IH-Iea al P.M.R., de dezvoltare echi­
librată, armonioasă, a întregii economii 
naționale. Producția industrială va fi de 
1,95 ori mai mare deeît în anul 1959, 
ceea ce arată că sarcina stabilită în pla­
nul de 6 ani de a se obține în anul 1965 
o producție de 2.1 ori mai mare deeît în 
1959. va fi împlinită. Importantele in­
vestiții orientate cu precădere spre ma 
rile șantiere, valorificarea superioară a 
resurselor naturale, eforturile crescînde 
pentru sporirea productivității muncii, 
realizarea de produse cu un înalt nivel 
calitativ — vor determina. în continuare, 
avîntul forțelor de producție. Se vor 
efectua importante lucrări de îmbunată 
țiri funciare, agricultura va fi dotată în 
continuare cu mijloace mecanizate și în­
grășăminte minerale ; se prevede o im­
portantă sporire a venitului național

Eforturile oamenilor muncii pentru 
dezvoltarea economiei creează neconte 
nit condiții pentru creșterea nivelului de 
trai al poporului. Amploarea fără 
precedent a construcției de locuin­
țe, fondurile importante pe care 
statul Ie cheltuiește pentru învățămînt. 
cultură, ocrotirea sănătății, sporirea sa­
lariului real al muncitorilor și func­
ționarilor, creșterea veniturilor țărăni­
mii — dovedesc că puterea populară 
pune totul în slujba oamenilor muncii, 
a satisfacerii tot mai depline a nevoilor 
lor materiale și spirituale.

După cum aprecia Plenara C.C. al 
P.M.R. din 23—24 decembrie 1963, sar­
cinile prevăzute pentru anul 1964 sînt 
în deplină concordanță cu posibilită­
țile reale ale țării noastre, creînd pre­
mize favorabile pentru realizarea Di­
rectivelor Congresului al III-lea al Par­
tidului Muncitoresc Romîn cu privire 
Ia planul de 6 ani. Ca și în alți ani, 
dezbaterea amplă a sarcinilor de plan 
— la care participă lucrători din între­
prinderi, ministere, sfaturi populare ■— 
propunerile care se fac, angajamentele 
care se iau, contribuie la îmbunătățirea 
indicatorilor și la asigurarea condițiilor 
pentru obiectivele prevăzute. Avînd în 
față un plan științific fundamentat, 
poporul nostru își va îndrepta întreaga 
energie, inițiativă și elan creator pen­
tru realizarea lui, își va consacra în 
continuare toate forțele cauzei mărețe 
a desăvîrșirii construcției socialiste în 
scumpa noastră patrie, luptei nobile 
pentru triumful păcii în lume.

MANIFESTĂRI CONSACRATE 
CELEI DE-A 16-A 

ANIVERSĂRI A REPUBLICII
în Capitală șl în țară au loc în 

aceste zile numeroase manifestări 
consacrate celei de-a 16-a aniversări 
a Republicii.

Duminică la Casa raională de cul­
tură „16 Februarie" din București a 
avut loc un medalion artistic cu 
tema „Te slăvim Republică iubită". 
După conferința ținută de directorul 
casei de cultură, Constantin Teodo- 
rescu, a urmat un program prezentat 
de formații artistice de amatori.

în prezența a numeroși salariați 
din cadrul Direcției regionale C.F.R. 
Iași a vorbit despre semnificația zi­
lei de 30 Decembrie tov. Constantin 
Birică, secretar al Comitetului oră­
șenesc P.M.R., iar la uzinele textile 
„Moldova" din Botoșani a luat 
cuvîntul tov. Emil Macri, membru al 
Biroului Comitetului regional Su­
ceava al P.M.R.

Conferințe și alte manifestări con­
sacrate aniversării Republicii, au a- 
vut loc, de asemenea, la fabrica „Pro­
letarul" și fabrica de hîrtie și celu­
loză „Steaua roșie" din Bacău, uzina 
de țevi din Roman, fabrica de trico­
taje „Moldova" din Iași, ICIL Va­
tra Dornei, precum și la căminele 
culturale sătești.

La clubul sindicatelor din Deva a 
avut loc o șezătoare literară, avînd 
ca temă mărețele înfăptuiri din anii 
Republicii, în regiunea Hunedoara.

Tot la Deva s-a deschis o expoziție 
de artă plastică. Cele aproape 100 de 
lucrări de grafică, pictură și desen 
realizate de artiști plastici amatori 
și profesioniști, oglindesc înfăptui­
rile obținute în anii Republicii, în 
dezvoltarea centrelor industriale ale 
regiunii Hunedoara. (Agerpres).

Cînd zburătoarea aripa-și ridică, 
Cu drag ascultă-al puilor cirip... 
Cu ochii verzi, pădurea e-o bunică, 
Pămîntul e-un bunic brăzdat la chip;

Constructorii ideii noi, puzderii, 
Infruntătorii beznei hotărtți, 
Deschizătorii zării, pionierii, 
Erați puțini — sînteți acum atîți.

Surîd stejari cu tîmplele-n ninsoare 
De-asupra, peste-al nostru tînăr crîng; 
Și ramurile-adînci, ocrotitoare.
Ca niște umeri peste noi se string...

Cravată roșie-i soarele-n fereastră... 
E vesel anul nou ca un chilim. 
Vă-ncredințăm făgăduiala noastră : 
Cu voi cînd ne mîndrim, ca voi să fim.'

Furnal, hidrocentrală sau uzină 
Ne povestesc de-al vostru aprig drum 
Iar gîndul ca o creangă ni se-nclină 
Spre pionierii timpului de-acum.

mnea

Cicerone Tneodoresca

Despre părinții noștri — așa vom spune: 
„Erau martorul vremurilor de ieri, 
Erau temeiul zilelor mai bune, 
Erau adevărații pionieri...".

Foto : NICU VASILE

In anii din urmă, Iașii s-au transformat într-un vast șantier al con­
strucției socialiste. Aproape că nu există cartier al orașului unde să 
nu fi apărut semnele înnoirilor pe care le trăiesc astăzi locuitorii a- 
cestui vechi șl cunoscut centru al Moldovei. Și în acest an la Iași s-au 
construit zeci de blocuri de locuințe ce totalizează sute și sute de 
apartamente. Noile construcții au reușit după cum se vede șl în 
clișeul de mai jos care reprezintă cartierul Socola, să schimbe înfă­

țișarea orașului.

Pe meleagurile
Scoarța calendarului vechi pe 

care o arunci la coș, becul pe care 
îl stingi pentru o secundă la mie­
zul nopții, nu sînt o pauză, nu sînt 
un- timp mort, nu sînt nici o înche­
iere măcar. în pămînt, sămînța nu 
cunoaște răgaz și timpi morți; sub 
zăpadă, în inima lutului, marea 
operă a încolțirii se continuă trep­
tat, fără odihnă. în păduri, sub 
scoarța lucioasă de gheață, prinsă în 
teaca gerului, seva urcă în trupul 
copacilor și încă un inel se adaugă 
pe mosorul trunchiului cu multe 
inele. în fiecare noapte, în fiecare 
zi, fără urmare. în marile uzine, 
mașinile nu tac și șuvoiul electric 
nu adoarme nici o clipă. An vechi ? 
An nou ? Poate, în sensul adăugării, 
creșterii, înfloririi. Pentru că iernii 
îi va urma o primăvară, o vară 
triumfătoare, o toamnă în care se 
vor culege iar roade, mai din bel­
șug încă, pentru că vremii 1 s-a 
adăugat vreme, înțelepciunii înțe­
lepciune, experienței încă expe­
riență și tinereții o mai limpede în­
țelegere peste elanul ei firesc.

Cînd cugetul unei țări întregi e 
îndreptat înainte, încordat, hotărît 
să desăvîrșească tot ce a început și 
să înceapă ceea ce a visat în clipe 
în care încă nu era cu putință, cînd 
năzuințele ei, clare ca o hartă pe 
care urmărești cu degetul drumul 
apelor și linia piscurilor, sînt îm­
plinite pas cu pas, celui ce a văzut 
de aproape cînd una, cînd alta din 
imaginile concrete ale acestor îm­
pliniri, în stare de etapă sau de cul­
me — și culmile, odată ajunse, lasă 
să se vadă dincolo de ele altele, mai 
înalte — îi vin în minte acum, în 
miez de iarnă, cele în fața cărora 
și-a simțit sufletul mai plin, mîndrie 
de contemporan mai aprinsă.

De sus, de pe deal, se vedea în 
noapte, în valea cuprinsă de întune­
ric, uzina: cuburi uriașe de lumină 
albă, cuburi de lumină aurie, și ma­
rile flăcări ale robustelor furnale, și 
flacăra veșnică, cu care suie fără 
oprire și pîlpîie, și luminează, de 
parcă duhul Reșiței s-ar fi întrupat 
în ea. Un zvon uniform, un zgomot 
puternic, împletit din huruieli și

Lucia Demetrius

scrîșnet, un zgomot ritmat, care ră­
sună în văi și urcă pe dealuri, 
vestește odată cu marea lumină, clo_ 
cotul care umple marile hale, care 
dăinuie în furnale, clocotul mașini­
lor, încordarea lucidă a omului și 
biruința lui. Vestește nașterea șu­
voiului de oțel pur și tare, făuri­
rea șinelor elastice și vii în curge­
rea lor ca apele, desăvîrșirea pie­
selor pentru locomotivele Diesel, a 
pieselor pentru felurite mașini. Ți se 
năzar de sus, de unde vezi coloși 
luminați și animați de o extraor­
dinară viață, interioarele de forjă, 
cu lumină de iad, sau cele albe ca 
laboratoarele, sau șerpii de foc care 
aleargă în sala laminoarelor. Ți se 
năzar oamenii, trupurile lor arcuite 
de efort și măreție în arcuirea asta 
biruitoare. Ți se năzare imaginea 
Reșiței de acum cîțiva ani, de zece, 
de cincisprezece, și n-o mai recu­
noști în marile siluete de lumină și 
umbră care se ridică pe panoul 
nopții de catifea neagră. Și ți se 
năzare imaginea ei în viitor, acea 
imagine care depășește închipuirea 
scriitorului așa cum realitatea ei 
din 1963 nu fusese întrevăzută de el 
în 1953, să spunem, și producția ei 
care va crește încă, armătură pu­
ternică și vie a trupului țării și 
noile cartiere albe care nu-și vor 
mai aduce aminte de cele vechi, pe 
care le vor înlocui, așa cum cele 
care se înalță acum, printre grădini 
și peluze, au uitat străzile mărunte 
și casele pitice care dăinuiau odată 
pe acolo.

Am fost în toamna ce-a trecut pe 
drumuri de țară, printre largi o- 
goare desfășurate între Dunăre și 
mare, între Olt și Cibin, intre Cri- 
șuri. O vară cam uscată ținuse pu­
țin în loc marea dărnicie a pămîn- 
tului bun și la miază-zi, și la miază­
noapte, bun și fertil, lucrat cu mi­
gală, cu pricepere nouă, cu rîvnă și 
iubire. O mai bună primăvară, o 
vară mai ploioasă, îi va aduce anului 
1964, nădăjduim, prisosul acela pe

patriei
care oamenii îl pregătesc, pe care îl 
gîndesc cu iscusință, pentru care 
și-au unit forțele în mari, puternice 
gospodării colective. Din construc­
țiile începute sau plănuite numai, 
hambare, grajduri, maternități și 
puiernițe, cîte, în picioare, drepte și 
albe, vor vedea ochii cercetători ai 
drumețului însetat de imagine nouă 
a vieții noi ? Mai multe poate, mai 
multe deeît fuseseră proiectate, pen­
tru că viața noastră se depășește pe 
sine. Dovada că e puternic îi dă 
omului puteri sporite. Adeverirea 
zilnică a adevărului care i-a fost re­
levat, pe care l-a îmbrățișat, îi dă 
elan să cuteze, să cuprindă, să făp- 
tuiască.

Cum va juca în anul viitor echipa 
teatrală a căminului cultural din 
Salonta ? Erau acolo artiști amatori, 
muncitori, oameni deprinși să fău­
rească ceva cu mîinile lor, în care 
cartea pătrunsese de cîțiva ani nu­
mai. Și în acel spectacol pe care 
l-am văzut acolo, exista o vibrație, 
un adevăr omenesc pe care voiau 
să-1 exprime, un firesc, care dove­
deau că toți acești oameni suiseră, 
în conștiința lor. încă o treaptă că­
tre înțelegere clară a rostului lor, 
către înțelegerea adîncă a vieții.

Și poate, pentru ei, cei din Sa­
lonta. și pentru cei din Ineu, și pen­
tru cei din Tapalu, sau din Avrig, 
vor scrie scriitorii dramatici acele 
piese pline de adevăr, de viață vie 
și-actuală, de care au nevoie, ca să 
se înțeleagă mai bine pe ei și căile 
lor, ca să se însuflețească și mai 
aprig în munca lor minunată și 
mare. Vor scrie scriitorii, vor picta 
pictorii, vor compune muzicienii.

Toate se leagă între ele și toate 
se împletesc. în această strînsă to­
vărășie a constructorilor, a creato­
rilor de tot felul, nimeni nu are 
dreptul să stea pe loc, și nimeni nu 
poate sta locului, dacă privește în 
jurul lui cu ochii deschiși, cu sufle­
tul receptiv. 1964 crește din ’63 ca 
un copac cu rădăcini multiple șl 
tari, cu trunchi robust, cu rămuriș 
puternic și revărsat, și toate, rădă­
cini. temelii, rămuriș, ce întind, se 
înalță, se fortifică, fără sfîrșit.
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Constructor ! Iată un 
cuvînt cu rezonanțe 
profunde și cu sens de 
simbol pentru drumul 
ascendent, de fiecare zi, 
al Republicii noastre. 
Un cuvînt ce sugerează 
larg, frumusețea robustă 
a curajului și priceperii 
oamenilor, a energiei lor 
creatoare !

Uriașa cetate de la 
Bicaz, impunătoarele complexe chimice și petro­
chimice înălțate în ultimii ani pe loc gol, din 
temelie, la Savinești, Roznov, Govora, Onești sau 
Brazi, marile combinate din Suceava, Tg. Jiu, 
Brăila sînt numai cîteva dintre creațiile majore 
ale constructorilor.

Cu un fior de mîndrie și emoție își amintește 
fiecare din ei : „acolo am lucrat și eu“ ! Acolo, 
adică pe marile șantiere din Moldova, de pe ma­
lul Dunării, ori la semețele furnale din Reșița 
și Hunedoara.

Cu un an în urmă, tot 
iarna, la Cheile Argeșu­
lui înveșmîntate în man­
tia albă de zăpadă, con­
structorii duceau o luptă 
înverșunată cu neclinti­
rea dîrză a munților. 
Exploziile hăuleau cu 
ecouri prelungi pînă de­
parte, urmate de prăvă- 
lirea colțurilor masive 
ale stîncilor. Pe o pantă 
abruptă aproape vertica 
lă, constructorii din bri­

gada lui Ștefan Topală, transformați în alpiniști, 
suiau metru cu metru piesele grele ale macara­
lelor pînă sus, pe umărul tare al muntelui.

A trecut numai un an și peisajul în aceste 
locuri sălbatice, e cu desăvârșire altul. Cele două 
creste — Ghițu și Frunți — au fost legate prin 
cabluri rezistente pe care benele au alunecat de 
zeci și sute de ori. coborînd în vatra barajului cu 
încărcătura lor de beton. La o altitudine de mai 
bine de 800 de metri, șoseaua largă tăiată în 
piatră, duce la impresionanta construcție a fa­
bricii de ciment. Tabloul, de o măreție severă 
poartă la tot pasul, amprenta eroismului con­
structorilor.

Ferencz Barta, șeful renumitei brigăzi de dul­
gheri. a înfipt cu vreun an în urmă primul țăruș 
la Căpățîneni, acolo de unde începea coborîșul în 
inima muntelui. Săparea și armarea drumului în 
adîncurile pe unde nu pătrundeau decît șuvițele 
subțiri de apă, a fost grea, anevoioasă. Acum 
„colivia" metalică face curse în sus și-n jos cu 
o nestingherită sprinteneală. Printr-o galerie 
boltită drumul duce apoi, la sute de metri sub 
pămînt, în vasta încăpere săpată în stîncă, unde 
vor fi montate turbinele centralei. Aici iureșul 
dirijat al apelor se va preface anual în 400 mi­
lioane kWh. Ca să grăbească înfăptuirea lucră­
rilor brigada lui Traian Irimuș, încercat con­
structor de la hidrocentrala Bicaz (cu frații și 
verii, în total 9 Irimuși și cu alți tovarăși de-ai 
lor), dăltuiesc mal departe cu migală și price­
pere pereții tari și îndărătnici de piatră. Dul­
gherul Ferencz Barta, cu oamenii lui confecțio­
nează în același ritm cofrajele pentru betonare. 
Sala centralei subterane — viitorul palat al lu­
minii își încheagă tot mai limpede conturul li­
niilor din proiect.

La Rotunda, brigăzile lui Pavel Oțet și Tudor 
Moraru continuă cu aceeași dîrzenie asaltul 
adîncurilor pregătindu-se pentru strîngerea to­
vărășească a mîinilor lui Haralambie Robu sau 
Dumitru Flutur de la galeria de fugă, cu care 
trebuie să se întîlnească într-o zi apropiată.

Peste șantierul hidrocentralei „16 Februarie" 
(întins pe 25 de km) Iarna a coborît cu fulgi 
ușori și albi de nea. Totul pare învăluit de li­
niște. de nemișcare. Dacă ți-ai lipi însă urechea 
de pămînt în auz ar năvăli clocotul tumultos al 
muncii oamenilor, ce sapă în adine galeriile 
largi, desăvîrșind cu fiecare zi mai mult, îndrăz­
neață construcție de pe Argeș.
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hotărîre și abnegație.
Rareori ei revin pe locurile unde au construit în 
urmă cu ani să revadă obiectivele industriale 
acum în funcțiune, la execuția cărora au contri­
buit. Sînt însă și cazuri cind prin amploarea și 
diversitatea lucrărilor, adeseori eșalonate pe o 
perioadă mai îndelungată, constructorii rămîn 
mai multi ani în aceiași localitate, unde deși trec 
de pe un șantier pe altul, sînt totuși în preajma 
obiectivelor făurite de ei anterior.

Așa se întîmplă la Reșița unde în cadrul pla­
nului de dezvoltare a puternicului centru side­
rurgic și producător de mașini, constructorii au 
dat în funcțiune in ultimii ani cuptoare de oțel 
și furnale de mare capacitate, moderne hale in­
dustriale. Despre acești constructori se poate 
spune fără a greși că au devenit reșițeni. Tineri 
sau vîrstnici. cînd trec spre casă, sau se îndreap­
tă spre lucru, ei nu uită să-și arunce o privire 
spre oțelăria Siemens-Martin, sau spre cele două 
furnale de cîte 700 m.c. fiecare, la.înălțarea cărora 
cei mai mulți dintre ei și-au adus partea lor de 
contribuție, de efort. Zidarii sau sudorii, mento­
rii sau șamotorii, electricienii sau betoniștii. cînd 

natura muncii 
constructorii pără- 
îndată lucrarea pe 
au executat-o, ple- 
deobicei pe alte 

unde noi pro- 
îndrăznețe le vor

trec prin preajma agregatelor ce nu demult le-au 
executat, încearcă un puternic sentiment de mîn­
drie, rememorînd nu odată zilele de încordare 
cînd au avut de rezolvat situații dificile, sau cînd 
au înfruntat vîntul tăios și gerul aspru al iernii. 
Se îndreaptă cu pași grăbiți spre șantierele lor 
de astăzi,, unde alte obiective importante sînt în 
plină construcție, amintindu-și adeseori cu satis­
facție de lucrările duse cu bine Ia capăt, de nu 
puținele soluții ingenioase care puse în aplicare 
i-au ajutat ca de fiecare dată să scurteze ter­
menele de dare în funcțiune.

— Nu este cred nici o mirare că îndrăgim 
aceste obiective la care am lucrat, că uneori în 
clipe de răgaz nu ne săturăm să le privim. Dar 
asta nu-i tot. Astfel de lucrări nu oferă numai 
mărturii foarte certe a ceea ce sînt astăzi con­
structorii în stare să facă, ci au constituit in 
același timp pentru cei mai mulți dintre noi 
adevărate școli, care odată absolvite ne-au pus 
la îndemînă valoroase certificate de calificare. 
Ba mai mult. Experiența ne-a mai învățat să 
privim cu ochi critic tot ce am făurit pînă acum. 
Și asta nu-i deloc rău. Ne aducem de pildă, 
aminte că la un anume obiectiv industrial, s-a 
folosit un sistem de montaj ce atunci părea cel 
mai rațional. După atîtea și atîtea lucrări simi­
lare executate între timp, ne-am dat seama că 
procedeul mai lasă totuși de dorit, iar propune­
rile făcute acum de un tovarăș de muncă sînt 
tocmai bine venite pentru perfecționarea lui.

Omul care ne împărtășea de curînd în cadrul 
unei discuții aceste gînduri este unul din nenu- 
mărații lucrători ai întreprinderii de construcții 
metalurgice și montaje din Reșița, actualmente 
maistru la tțn important obiectiv industrial ce 
se ridică în orașul de pe malul Bîrzavei. De fapt 
Petru Țibru a devenit maistru numai pe acest 
șantier. Dacă tatăl său a lucrat toată viata în 
marele combinat, iar un frate este forjor tot 
aici la Reșița, Petru Țibru s-a hotărît pentru 
meseria de constructor. Nu din originalitate față 
de restul membrilor familiei, ci pentru că sche­
lele șantierelor l-au atras din totdeauna.

— Ceea ce spuneam înainte — și-a continuat 
maistrul Petru Țibru ideea — se poate vedea 
foarte bine pe șantierul unde ne aflăm. După 
cîte se pot constata, construcția halei este termi­
nată. Dar nu a lipsit mult ca să întîrziem lucra­
rea. Cînd totul era aproape gata și mai erau de 
ridicat și montat numai luniinatoarele, ne-am 
dat seama că numai cu macaraua pe șenile ce 
o aveam la dispoziție nu vom putea face față. 
Ne-am gîndit mai întîi să prelungim brațul ma­
caralei, dar totuși era prea riscant. Am imaginat 
atunci un sistem de funicular cu care să ridicăm 
La înălțimea cerută — 31 metri — tronsoanele me­
talice ale luminatoarelor în greutate de cîte 1 000- 
1 500 kg. Ing. Ștefan Godri a făcut calculele, iar 
pe baza lor noi am executat funicularul. Catona, 
Hoarcă, Dusca și toți ceilalți montori au lucrat 
după noul sistem de parcă aveau aripi. Nu cred 
că acum 8 ani, cînd eram la primul meu șantier, 
la reconstrucția oțelăriei, aș fi putut concepe 
un astfel de funicular care deși foarte simplu 
ne-a scos din încurcătură, obținînd și un avans 
față de grafice. De aceea spuneam că...

De felul cum se răspîndește experiența acu­
mulată pînă acum, cum se materializează zi de 
zi în alte soluții ingenioase ale constructorilor, 
am putut afla și din cele relatate pe același mare 
șantier de către maistrul Sandu Mircea.

— Vara aceasta, cînd oamenii noștri au fost 
în schimb de experiență la constructorii hune- 
doreni, au fost foarte impresionați de cele vă­
zute acolo în legătură cu folosirea cofrajelor gli­
sante la construcția coșurilor de fum. Reîntorși 
acasă, ei au trecut imediat la efectuarea pregă­
tirilor necesare pentru aplicarea aceluiași sistem. 
Fiind constructori experimentați, ei nu s-au mul­
țumit însă să „copieze" pur și simplu metoda 
învățată la Hunedoara, ci i-au adus o serie de 
perfecționări. Ei au înlocuit de pildă, bobul pen­
tru ridicat materiale 
cu o cupă metalică 
acționată de un troliu 
mecanic, sistem mult 
mai economic. Primul 
coș de fum de 80 de 
metri, ridicat în luna 
septembrie cu ajutorul 
cofrajelor glisante, a 
durat astfel numai 27 
zile, obținîndu-se o 
înaintare medie de a- 
proape 3 metri pe zi.

— Văd că este gata și 
cel de-al doilea coș.

— Da, a fost terminat 
zilele trecute. De data 
aceasta brigada com­
plexă care a executat 
lucrarea a întrecut re­
zultatele dobîndite la 
primul coș, perfecțio- 
nîndu-și în continuare 
munca. în plus, a avut 
de făcut față unor 
mari greutăți cauzate 
de timpul nefavorabil.

Intr-adevăr pe grafi­
cul lucrărilor, prins pe 
un perete al cabinei 
maiștrilor unde ne a- 
flăm se văd cîteva în­
semnări în dreptul co­
tei 67,25 cineva a scris 
vînt, iar la cota 77,50, 
îngheț. Doar două cu­
vinte. în fapt acestea au 
însemnat o zi și o noap­
te de vînt puternic, mă­
suri speciale pentru si­
guranța lucrării, pen­
tru protejarea oame­

nilor și a betonului ce se turna la mare înăl­
țime, o luptă îndîrjită cu natura deslănțuită. Și 
totuși înălțarea celui de-al doilea coș de fum s-a 
terminat la capătul zilei a 25-a ! Lăcătușul Ion 
Robu, betonistul Gh. Boca, dulgherul loan Slă- 
voacă, maistrul A. Clepacek și toți ceilalți mem­
bri ai brigăzii complexe, autoarea acestor lu­
crări, au și trecut la executarea altor obiective.

Alte fapte, alte date vin să sublinieze price­
perea constructorilor, dar și dîrzenia lor în lupta 
cu natura.

— încă din luna mai, cînd am început lucră­
rile de îndiguire a Bistrei — ne povestește Con­
stantin Dobrescu, constructor pe șantierele Reși- 
ței de mai bine de 17 ani — am simțit puterea 
apelor acestui rîuleț, inofensiv la prima vedere. 
Prin iulie din nou ne-a provocat multe greutăți. 
Iar acum recent, primejdia a fost și mai mare...

Era într-o duminică Cu o zi înainte, dulghe­
rii din echipa lui Constantin Dobrescu și-au în­
tins cofrajele pe aproape 300 metri, pregătind 
totul pentru ca luni în zori betoniștii să poată 
turna din plin. Pe seară, a început să plouă 
vîrtos. umflînd din nou apele Bistrei. Dobrescu 
nu a mai avut liniște acasă. Cînd a ajuns pe 
șantier, și-a dat seama că pierderea lucrării era 
iminentă dacă nu se acționa grabnic. Dar singur 
ce să facă ? Băieții erau desigur care încotro. 
Doar era duminică seară. A alergat totuși în oraș 
și a început să-i caute. Pe Cărăgel, Cergo, Cucu 
și Costea i-a găsit la cinema. Hodrea era la res­
taurant. Coțan se odihnea acasă. Hogea exersa la 
saxofon. Pînă la urmă s-a strîns aproape toată 
brigada și au alergat într-un suflet pe șantier. 
Acolo ș-au împărțit în trei grupe și cu felinare 
în mîini au început demontarea cofrajelor ame­
nințate de ape. în zori, cînd a stat ploaia, totul 
era salvat. Și-au schimbat hainele ude. au mai 
răsuflat puțin și din nou la treabă. Nivelul Bis­
trei începea să scadă. Cofrajele trebuiau mon­
tate la loc. Betoniștii așteptau să înceapă turna­
rea zidurilor care să înfrîngă odată pentru tot­
deauna împotrivirea Bistrei.

în deschizătura viitoa­
rei uși a halei, stau ală­
turi doi tineri, plimbîn- 
du-și privirile pe dante­
lăria metalică a pereți­
lor înalți de peste 30 de 
metri.

— Ei. tovarășe ingi­
ner, ne-am cam termi­
nat treburile și pe-aici.

Silviu Mistode își des­
prinde din jurul mijlo­
cului centura de siguran­
ță și iar cercetează cu 

ochii fiecare colțișor al interiorului. Echipa de 
montori condusă de Mihai Marin — din care face 
și el parte — a montat aici la fabrica de oxigen 
peste 4 500 m! de tîmplărie metalică. Și ritmul ? 
Ei da, despre ritm s-ar cuveni pomenite, cîteva 
cuvinte măcar : Angajamentul echipei prevedea 
ca pînă la 15 decembrie să se închidă hala, com­
plet.

— Oare n-am fost cam nechibzuiți cînd ne-am 
prins să facem o treabă atît de grea ? — și-a 
încercat Mihai Marin oamenii.

Șeful lotului, tînărul inginer Gh. Ilea se ară­
tase și el vag neliniștit. După un sfat al tuturor 
membrilor echipei, ideea comună a fost pusă în 
practică : s-au asamblat la sol cîte cinci ferestre 
metalice, ridicate pe urmă cu un troliu la înăl­
țimea cuvenită. Economia de timp cîștigată a 
făcut posibilă îndeplinirea cu cinste a angaja­
mentului ! într-un capăt al halei brigada lui Ion 
Roșea a și început montarea primelor utilaje din 
coloana de separare a aerului.

în hala de compresie a fabricii de amoniac, 
N. Croitoru a fost prins într-un cerc viu de oa­
meni.

Pe șantierul marelui Combinat de îngrășăminte chimice de la Tr. Măgurele am întîlnit și vechi 
cunoștințe. Printre aceștia sînt și membrii echipei de montori condusă de Dumitru Clobanu, echipă 
care ani la rînd a lucrat la numeroase obiective industriale de la Combinatul siderurgic din Hune­
doara. în clișeu : O parte din membrii acestei echipe (de la stînga la dreapta) P. Mitroi, Gh. Ml- 

troi. Dumitru Ciobanu și Ion Stoian.

— Să ne trăiești o mie de ani! au izbucnit 
învălmășite urările tovarășilor săi. N. Croitoru 
nu-și serba în ziua aceea onomastica. Ieșise toc­
mai de la examenul școlii de ridicare a califi­
cării. Deși montor de înaltă precizie, încercat pe 
mari șantiere ale industriei chimice, cursurile 
absolvite recent i-au dat un spor de cunoștințe 
prețioase pentru măiestria lui profesională. Și 
N. Croitoru nu e un caz aparte ; pe șantierul 
marelui combinat chimic de la Craiova, numai 
în ultimii doi ani au fost calificați ori și-au ri­
dicat calificarea aproape 1 000 de constructori de 
diverse meserii.

Și Ia această fabrică, datorită gradului înalt 
de mecanizare și industrializare, la care se adau­
gă priceperea și entuziasmul oamenilor, durata 
construcției propriu-zise a fost mult scurtată. In 
martie 1962 abia au început aici săpăturile, iar 
în noiembrie 1963 podul rulant a și început să 
coboare pe fundațiile de beton piesele grele ale 
compresoarelor, care se înșiră tot mai des pe 
lungimea halei.

Maistrul comunist Uie Cuconu zîmbește reți­
nut, cum îi e firea, dar din vorbele lui răzbate 
mîndria și satisfacția proprie oricărui om ce-a 
dus pînă la capăt un lucru de mare însemnă­
tate :

— Pe mulți dintre constructorii ce-au ridicat 
fabrica de amoniac nu-i veți putea întîlni acum 
la lotul acesta. Și-au mutat „frontul" și Virgil 
Vieru cu echipa Iui, care au preturnat stîlpii de 
beton ai halei, și dulgherul Carol Covaci și mon- 
torii din echipa condusă de Mihai Marin (cei pe 
care i-am intîlnit la fabrica de oxigen). în schimb 
puteți vedea tot ce-au făcut ei aici. Munca lor 
ș-ăr putea sintetiza în cei 18 000 m.c. turnați 
ziua și noaptea în diverse forme, în cele 370 tone 
construcție metalică și 1 200 tone fier-beton, ce 
pot alcătui un fir întins pe 300 de kilometri.

Nici la semețele turnuri de granulare (49 m. 
înălțime) ce s-au ridicat „văzînd cu ochii", gra­
ție folosirii cofrajului glisant, n-am mai aflat pe 
nimeni dintre principalii lor creatori : maiștrii 
Ion Popescu și Gh. Gherghina, fierar-betonistul 
Nicolae Firuț sau dulgherul Ion Băluțoiu.

Peste un an-doi-trei, numărul' constructorilor 
de pe acest mare șantier va scade tot mai mult 
pînă cînd cele 14 fabrici ale Combinatului chimic 
din Craiova, vor transforma gazele naturale în 
îngrășăminte pentru ogoare (300 000 tone azotat 
de amoniu — anual) și alte multe produse va­
loroase pentru industria noastră chimică.

Luînd drumul altor mari șantiere ale țării, 
constructorii vor lăsa și la Craiova, urme temei­
nice...

în biroul șefului de 
șantier, sîntem la în­
ceput martori anonimi 
ai unor dialoguri însu­
flețite.

— Nea Dumitrescule, 
ești sigur că ai să te poți 
ține după tovarășul E- 
pure ?

— Nici vorbă că pot, 
tovarășe inginer.

— Și-o să fie gata 
planșeul peste cota 0 la 
cherestea foioase, exact 
cînd ziceți ?

Cei doi îl privesc pe inginer cu o expresie 
elocventă de mustrare ca și cum i-ar reproșa : 
„Se poate să vă îndoiți ? Nu ne cunoașteți, 
poate ?“

— Bine, bine, se grăbește șeful șantierului 
să-și repare greșeala. Bineînțeles că vă cred. Mă 
gîndeam totuși că pe vremea asta... E iarnă în 
toată legea... Mult de lucru... Și să asiguri un 
asemenea ritm, tocmai acum. în sfîrșit, ierta- 
ți-mă, n-am pus la îndoială nici o clipă cuvîntul 
dv. Deci, dați-i bătaie și succes 1

Toți cei de față se înse­
ninează ca și cum trea­
ba despre care vorbeau 
e și încheiată. De fapt, 
după cum aveam să a- 
flăm cîteva minute mai 
tîrziu, dacă cei doi șefi 
de brigadă — fierar- 
betonistul Vasile Dumi­
trescu și dulgherul Ni­
colae Epure — au zis : 
„se face", înseamnă că 
așa e, fără pic de dubiu.

Cel din urmă ne este 
prezentat Nicolae Epu­
re. îi privim chipul oa­
cheș și ochii neastîmpă- 
rați odată și încă odată. 
El surîde abia ghicit 
și-n cele din urmă se 
hotărăște să ne risi­
pească nedumerirea ;

— Da, eu sînt nu vi 
se pare. în 1959 ne-am 
întîlnit pe șantierul 
combinatului de indus­
trializare a lemnului de 
la Tg. Jiu. Am fost pe- 
atunci, cum se spune, 
eroul dv. negativ...

Ne amintim bine: dul­
gherul Nicolae Epure a- 
junsese proverbial pen­
tru risipa de material 
lemnos, folosit la con­
fecționarea cofrajelor. 
S-au scurs de-atunci, a-
proape patru ani și ia- 
t.ă-1 acum pe același om, 
șef de brigadă, unul 
dintre meseriașii de nă­
dejde ai șantierului.

Aci, la Combinatul de industrializare a lem­
nului din Pitești, fabricile de mobilă, placaj și 
P.F.L. (intrate în funcțiune) cuprind și o parte 
însemnată din energia creatoare a brigăzii con­
dusă de Nicolae Epure.

Construcțiile impunătoare ale viitorului com­
binat, cu linii arhitectonice moderne și o plas­
tică atrăgătoare, se confruntă și vestesc perspec­
tivele fabricilor aflate încă în construcție.

Intrat în funcțiune la întreaga lui capacitate, 
pe porțile combinatului vor porni în fiecare an 
15 000 garnituri de mobilă, 18 000 m.c. placaj, 
35 000 tone plăci fibro-lemnoase, 240 000 m.p. bi­
nale, circa 250 000 m.p. pichete, zeci de mii metri 
cubi de cherestea foioase și rășinoase.

Azot, fosfor, potasiu. 
Trei elemente 
zante oferite 
pămîntului 
îngrășămînt compus și 
granulat. 400 000 tone în 
fiecare an încărcate în 
trenuri, vapoare sau 
autocamioane. Vor porni 
de aici, de pe malul Du­
nării, spre cîmpiile Bă­
răganului și ale altor 
a le face mai roditoare.

fertili- 
dintr-odată 
în același

pentru

îi 
a 
și

regiuni ale țării 
mai mănoase.

Deocamdată avem în față un vast șantier. Este 
cel mai tînăr vlăstar al industriei noastre chi­
mice : combinatul de îngrășăminte chimice de la 
Turnu Măgurele. La numai un an de la înce­
perea lucrărilor prin atacul deslănțuit împotriva 
bălților, pe aceste locuri prind acum contur hale 
industriale și moderne instalații înălțate pe ver­
ticală. Acestea sînt ritmurile anilor noștri, aces­
tea sînt proporțiile lucrărilor inițiate de partid 
în țara noastră. Au venit să le înfăptuiască con­
structori încercați cărora li s-au adăugat nenu- 
mărați oameni din împrejurimi, dornici să pună 
umărul la înflorirea economică a regiunii lor, 
hotărîți să dobîndească o calificare înaltă pentru 
a se face cît mai folositori.

Unii au venit să dea numai o mînă de ajutor 
la începerea lucrărilor, dar s-au îndrăgostit de 
șantier și-au rămas în continuare. Albert 
Stoi, la 56 de ani ai lui nu se mai gîndea să 
lucreze pe un șantier. Și totuși a rămas. La sfîr- 
șitul anului trecut a venit la Turnu Măgurele 
pentru vreo două săptămîni. Era necesar ca un 
om priceput să organizeze turnarea piloților, a 
miilor de piloți ce urmau să fie bătuți pentru 
consolidarea terenului de pe malul Dunării. Și 
cine putea face mai bine acest lucru decît expe­
rimentatul maistru Albert Stoi, de atîția ani con­
ducător de linie tehnologică la întreprinderea de 
prefabricate și elemente de construcții din Bra­
șov. A revenit pe șantierul combinatului în ia­
nuarie 1963, pentru definitivarea unor ultime 
probleme organizatorice, dar nu s-a mai putut 
despărți de viitoarea construcției ce începuse. I-a 
îndrăgit pe oamenii alături de care lucra și 
învăța arta turnării prefabricatelor din beton, 
îndrăgit șantierul cu frămîntările lui de zi 
noapte.

Astăzi maistrul Albert Stoi conduce lotul nr. 6 S'J 
al marelui șantier — atelierul de prefabricate — 
și este mai tînăr și mai mulțumit ca orieînd. (< 
Este fericit că a pus la punct producția de pre- >> 
fabricate necesară construcției, că a biruit ruti- zz 
na unor „experți" neavizați care nu credeau în << 
posibilitatea turnării la fața locului a piloților >> 
vibrați, că este autorul primei inovații de pe 22 
șantier. Dar cea mai mare satisfacție îi dau în- 
cercatului maistru din Brașov oamenii alături de >> 
care lucrează, oamenii cărora le-a insuflat dra- 
gostea de meserie, pasiune și mal ales cărora în 
mod sistematic le-a predat de la A la Z noțiu­
nile noii lor profesiuni. Căci nici unul dintre cei 
cu care lucrează acum în atelier, nu s-au mal 
ocupat vreodată de prefabricate.

Pe Stan Peța 
după ce venise 
nume anacronic 
turi. Maistrului 
descopere în acest om dorință de învățătură, in­
teres pentru domenii noi, să cultive și să dez­
volte aceste calități native. Acum Stan Peța este 
șef de echipă la prefabricate și mai are doar o 
lună pînă la absolvirea școlii de calificare. Dar 
aproape că nu a fost seară în care după termi­
narea cursurilor să nu se abată cu bicicleta pînă 
la atelier să vadă cum mai merg treburile.

Și Constantin Stingă a devenit un bun dulgher 
de tipare pentru prefabricate, și Tudor Stava- 
rache un manipulant neîntrecut, și Marin Mușu­
roi betonist de mîna întîi, și Tudor Lincu fierar- 
forjor calificat... Alături de oameni ca maistrul 
Albert Stoi și de mulți alții 
de la Turnu Măgurele cresc 
dejde, se ridică un puternic 
mîndrie a industriei noastre

...De la prima linie trasă cu migală pe foița 
de calc, pînă la cea dintîi bătaie a motoarelor 
în halele cuprinzătoare, proiectanți, ingineri, 
maiștri, dulgheri, betoniști și montori, toți cei 
care se numesc într-un cuvînt constructori, îm­
plinesc cu pasiune fierbinte sarcinile de mare 
răspundere încredințate lor de către partid.

Constructor pe marile șantiere ale socialismu­
lui : un subiect vrednic de cîntat în cele mai 
avîntate poeme I

îl cunoscuse Ia puțină vreme 
pe șantier din comuna sa cu 

azi — Flămînda. Lucra la săpă- 
Stoi nu i-a fost însă greu să

ca el, pe șantierul 
constructori de nă- 
combinat chimic, 

socialiste.

VIORTCA CIORBAGIU 
TUDOR GHEORGHIU
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— repetă omul nedu- 
fel de băi ?
mai e nevoie de răs- 
magazin

I

apar niște 
grijă o cadă 
de toată fru- 
și o încarcă

șofertil se hotă- 
să fie mal volubil. Poves- 
cum consiliul de conduce- 
gospodăriel colective a ho- 
să construiască o locuință

fin autocamion al gospodă- 
țj riei agricole colective din 

Pecineaga g-a oprit In fața 
unui magazin din Constanța. Cî­
teva minute doar. Un cunoscut 
al șoferului intră în vorbă :

— Ați adus ceva produse 7 
— Nu. de data aceasta încăr­

căm. Băi !
— Băi ? 

merit. Cel
Dar nu 

puns. Din
oameni purtind de 
de baie din faianță, 
musețea. Se întorc 
pe a doua pe platforma auto­
camionului.

— Ce faceți cu băile îstea la 
Pecineaga 7 întreabă cunoscutul 
șoferului.

Mulțumit de Interesul pe ca- 
re-1 întrezărește în cuvintele in­
terlocutorului, 
rește 
tește 
re al 
tărît
pentru inginerii săi, cum s-a ri­
dicat în centrul comunei mîn- 
drețe de casă cu 12 încăperi. 
„Și acum, adaugă el, am venit In 
oraș să mai completăm cele de 
trebuință : băi, aparate de radio 
și alte „mărunțișuri* gospodă­
rești".

Beneficiarii noii locuințe cons­
truite la Pecineaga sînt ingine­
rul zootehnist Cornel Dănilă șl 
inginerul agronom Petre Șes. Au 
muncit cu spor, alături de co­
lectiviști, în bătălia pentru o re­
coltă cît mai bogată. Iar colecti­
viștii. recunoscători, s-an îngri­
jit să le ofere condiții cît mai 
bune de trai, așa cum se cuvi­
ne unor oameni harnici și gos­
podari.

Un fapt oarecare, un fapt di­
vers, pe care l-am consemnat 
printr-o intîmplătoare întîlnire 
pe o stradă a Constanței. In ori­
care regiune, în oricare raion, veți 
întîlni astfel de fapte cîte vreți.

Intr-o comună din raionul 
Huși am cunoscut cu cîteva luni 
în urmă un inginer agronom a- 
flat aici in primul an de activi­
tate. Cu sprijinul sfatului popu­
lar comunal hi găsise în sat o 
locuință satisfăcătoare pînă în 
momentul cînd gospodăria colec­
tivă In cadrul căreia lucra ur­
ma să-i asigure alta.

— Sînt doar de cîteva luni 
aici — ne spunea el, dar parcă 
aș fi de ani. Vă rog să mă credeți 
că pentru nimic în lume n-aș 
schimba satul acesta cu oricare 
oraș din țară.

Inginerul nu s-a mulțumit cu 
această... declarație de principii, 
ci a venit cu argumente în spri­
jinul afirmației sale :

— Vedeți, aici am aproape tot 
ce-mi poate oferi orașul : lumi­
nă electrică, cinematograf, tele­
vizor. Dar, nicicind unui agro­
nom, orașul nu-i poate oferi ceea 
ce am găsit aici : un cîmp larg 
de activitate, posibilitatea de a 
vedea în mod palpabil, zi după 
zi, roadele muncii sale, siguran­
ța că sînt de folos, că munca 
mea e apreciată.

Așa ne-a spus în acea zi de 
septembrie inginerul agronom 
moldovean. Șl ne-am dat seama 
după vorbele lui înflăcărate că 
gospodăria colectivă unde lucrea­
ză dispune de un om de nădejde. 
Multiplicat de sute, de mii de 
ori, pe acest agronom îl întîlnim 
astăzi pretutindeni în
țării. El și alții ca el și-au adus 
aportul la obținerea. în perioada 
1960—1963, a unei producții de 
cereale cu un milion 
mare decît între anii 
Iar, ca o dovadă 
pentru contribuția 
tarea și întărirea 
agricole colective,
producției agricole, 
se îngrijesc să le asigure tot ce 
au nevoie pentru a se simți cit 
mai bine in mijlocul lor.

PAUL MARIAN

satele

tone mai 
1956—1959. 

apreciere 
la dezvol-

de 
lor 

gospodăriilor 
la sporirea 

colectiviștii

INFOR
Duminică dimineață a avut loc la In­

stitutul de arheologie al Academiei R.P. 
Romîne ședința festivă consacrată împlini­
rii a 60 de ani de la înființarea Societ&tii 
numismatice romîne.

După cuvîntul de deschidere rostit de 
acad Emil Condurachi, președintele Socie­
tății, au fost prezentate o serie de comu­
nicări științifice privind istoricul acestei 
societăți, cercetările numismatice în R.P. 
Romînă, stadiul actual al numismaticii ro- 
mînești.

★
în Capitală a avut loc un simpozion cu 

tema : „Deontologia medicală socialistă", 
organizat de filiala București a Uniunii So­
cietăților de științe medicale din R.P. Ro- 
mînă șl secția sanitară și de prevederi so­
ciale a Sfatului Popular al Capitalei.

Raportul, prezentat de prof. dr. Teodor 
Ilea, medic șef al Capitalei, a analizat ac­
tivitatea cadrelor medicale din București 
în lumina cerințelor eticii medicale socia­
liste.

MÂȚII
în cadrul acestei teme au luat cuvîntul 

numeroși participants printre care acad 
Theodor Burghele. rectorul Institutului de 
medicină și farmacie din București, prof, 
dr. Ion Țurai, vicepreședinte al U.S.S.M., 
prof. dr. N. Cofa, directorul maternității 
„Polizu", dr. Al. Bulla, directorul Institu­
tului de ftiziologie.

★
Prin grija conducerilor din între­

prinderile industriale și cu sprijinul 
larg al cadrelor inginerești, în regiu­
nea Cluj au funcționat in cursul aces­
tui an un număr de peste 360 de 
cursuri de ridicarea calificării mun­
citorilor. în același timp, au mai fost 
organizate și 25 de cursuri de spe­
cializare.

Ambele forme de lnvățămînt, ce 
au contribuit la doblndirea unor im­
portante succese în producție, au 
fost frecventate de un număr de peste 
15 000 cursanți.

Moș Gerilă la Combinatul poligrafic „Casa Scînteii"
Foto : G. BUSOIU
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SPOR T
• La Sttutgart echipa masculină de tenis

de masă C.S.M. Cluj a învins cu scorul 
de 5—-1 formația locală P.S.V. Sttutgart 
calificîndu-se pentru semifinalele „Cupei 
campionilor europeni". Iată rezultatele în­
registrate : Giurgiucă-Fuchs 21—12; 21—10; 
Negulescu-Stegmann 21—12; 26—24; Co- 
bîrzan-Kurz 21 — 15; 21—14; Giurgiucă-
Stegmann 21—10; 21—10; Fuchs-Cobîrzan
21— 17; 21—19; Negulescu-Kurz 21—10 ;
22— 20.

în urma acestei victorii, echipa C.S.M. 
va juca în semifinale în compania echipei 
Voroș Meteor Budapesta. în cea de-a doua 
semifinală deținătoarea trofeului Vasutas 
Epitoek-Budapesta va întîlni pe Slavia 
Fraga.

• Duminică dimineața în sala Floreasca 
s-a disputat derbiul campionatului repu­
blican masculin de baschet : Steaua-Di- 
namo București. Baschetbaliștii de '.a 
Steaua au obținut o meritată victorie cu 
scorul de 80—78 (44—30). Știința Timișoara 
a dispus cu 68—65 (46—32) de Știința 
București.

• Pe stadionul Dinamo din Capitală s-a 
disputat ieri meciul de fotbal dintre echipa 
lotului de juniori — U.E.F.A, și formația 
Metalul București. Selectionabilii au cîști- 
gat cu scorul de 3—1 (0—1).

• Aseară pe patinoarul artificial „23 
August", selecționata olimpică de hochei 
pe gheață a R P. Romîne a susținut un 
meci în compania echipei cehoslovace 
Chomutov. Hocheiștii romîni au terminat 
învingători cu scorul de 6—4 (0—3; 3—0; 
3—1) Astăzi la ora 18,30 are loc revanșa.

• Echipa olimpică de hochei pe gheață 
a R.S Cehoslovace și-a continuat turneul 
în Canada jucînd la Saskatoon cu echipa 
locală Saskatoon Quakers, locul a luat sfîr- 
șit cu un rezultat de egalitate : 2—2 (0—0; 
2—2 ; 0—0). Pentru cehoslovaci au marcat 
Klapacz și Potsz, iar pentru gazde Duns­
more (2). Cel mai bun jucător de pe teren 
a fost portarul cehoslovac Nadrchal care 
a apărat excepțional. Tntîlnirea a fost ur­
mărită de peste 5000 de spectatori

• Pentru a treia oară consecutiv atletul 
•ovietic, Valeri Brumei, recordman mon­
dial la săritura în înălțime, a fost desem­

nat cel mai bun sportiv al anului 1963. ca 
urmare a anchetei făcute de ziarul suedez 
„Nv Tid“ din Goteborg, la care au parti­
cipat 38 de redactori de sport din diferite 
țări ale lumii Clasamentul celor mai buni 
10 sportivi din lume în urma acestei an­
chete este următorul : 1 V Brumei
(U.R.S.Sj — atletism 280 puncte ; 2. D 
Scholander (S.U A j — natație 231 puncte; 
3. Iang — atletism 218 puncte ; 4 J. Fen­
nel (S.U.A.) — atletism 171 puncte ; 5 
I. Vlasov (U.R.S S.) — haltere 149 puncte ; 
6 J Nilsson (Suedia) — patinai 138 punc­
te ; 7. 1 Anquetil (Franța) — ciclism 118 
puncte ; 8 I Clark (Scoția) — automobi­
lism 93 puncte • 9 S Liston (S.U.A.) — 
box 70 puncte ; 10 R. Hayes (S.U.A.) — 
atletism 55 puncte.

• Cu disputarea finalei „Cupei Davis* 
s-a încheiat sezonul internațional de teni’ 
din acest an. După desfășurarea acestei im­
portante competiții, specialiștii au alcătuit 
clasamentele celor mai buni jucători din 
lume, avînd ca criteriu rezultatele înregis­
trate în marile concursuri ale sezonului.

La masculin, primul loc a fost acordat 
australianului Rov Emerson, urmat de 
Mc Kinlev (SU A), Rafael Osuna (Mexic). 
Dennis Ralston (S U A.), Manuel Santana 
iSpania), Fred Stolle (Australia), Froehling 
(S.U.A.), Pierre Darmon (Franța), Pietran- 
geli (Italia), Lundquist (Suedia) etc. Pri­
mul loc la feminin a revenit Margaretei 
Smith (Australia) învingătoare la Wimble­
don. Ea este urmată în clasament de Est­
her Bueno (Brazilia) și Leslie Turner (Aus­
tralia)

• Al doilea concurs de selecție pentru 
alcătuirea unei echipe unite germane de 
sărituri de la trambulină în vederea l.O. 
de la Innsbruck disputat la Garmisch Par- 
tenkirchen a fost dominat de sportivii din 
R.D Germană Victoria a revenit lui Die­
ter Neuendorf cu 235,7 puncte Cea mai 
lungă săritură a sa a măsurat 92 m Max 
Bolkart (R F G.) — 219.6 puncte și Knrt 
Schramm (R.D.G.) — 219.1 puncte s-au 
clasat pe locurile următoare

Ultimele două concursuri de selecție vor 
avea loc la începutul lunii ianuarie în R.D. 
Germană.

Succese ale stiintei rominesti’ ’ y
Scrutarea lumii care ne încon­

joară pentru a-i descifra le­
gile, a fost de întotdeauna 

mijlocul prin care omul și-a creat 
din aproape în aproape, civilizația. 
In special, în ultimii 50 de ani, rolul 
științei a devenit atît de evident 
îneît cercetarea științifică a intrat 
printre preocupările de prim ordin 
ale țărilor. în R.P.R. știința este 
susținută prin toate mijloacele de 
partid și de stat, ea fiind conside­
rată ca un element de bază în ope­
ra de desăvîrșire a construcției so­
cialismului, prin crearea mijloace­
lor tehnico-economice și contribu­
ție la asigurarea unor condiții me­
reu mai bune de viață poporului 
muncitor. Sprijinul permanent a- 
cordat de partid și stat are un efect 
mobilizator de mare amploare, iar 
oamenii de știință, stimați și iubiți, 
aduc contribuțiuni. care astăzi. în ne­
numărate cazuri, se situează pe pozi­
țiile de vîrf ale tehnicii și ale știin­
ței mondiale. în institutele de cer­
cetare ale Academiei R.P.R., în do­
meniile științelor naturii pînă la 
studiile de lingvistică, de literatură 
și artă, de filozofie, drept sau eco­
nomie politică, în institutele depar­
tamentale, în universități și poli­
tehnici. cercetarea științifică se des­
fășoară într-un ritm necunoscut sub 
regimurile trecute.

Astăzi rezultatele științifice romî- 
nești, publicate în revistele țării, 
editate în limba romînă sau în 
limbi străine de mare răspîndire. 
în revistele străine de specialitate 
și bine consacrate în viața științi­
fică internațională, stnt numeroase, 
variate și apreciate elogios de spe­
cialiști.

Savanții romîni participă la nu­
meroase manifestări științifice in­
ternaționale, unde lucrările lor sînt 
primite cu interes, unde ei sînt a- 
preciați, căutați, participînd uneori 
în conducerile lucrărilor acestor re­
uniuni.

Specialiștii noștri pleacă în toate 
părțile în lume în schimburi de ex­
periență atît în cercetarea funda­
mentală cît și în tehnică --lucind 
acolo știința și experiența romînea- 
scă. Ei sînt chemați între altele ca 
experți în probleme de prospectare 
și de exploatări de bogății naturale, 
cum ar fi bunăoară cele privind re­
zervele petrolifere și de gaze natu­
rale.

în spațiul care îmi este rezervat 
astăzi îmi este imposibil ca să cu­
prind. chiar în capitole mari, suc­
cesele romînești în știință.

Mă voi mărgini la unele afirmații 
care nu au pretenția nici pe depar­
te. de a fi complete, și care vor 
neglija o serie de acțiuni, de mare 
valoare, pentru motivul banal de 
lipsă de spațiu. Din fizică aș aminti 
unele rezultate care au avut o le­
gătură mai directă cu cerințele ime­
diate în practica industrială. Astfel, 
sînt lucrările de difuzie optică în 
scopul determinării greutăților mo­
leculare și a formei macromolecule- 
lor, studiat la Institutul de fizică- 
București, pentru a ajuta industria 
noastră de materiale plastice, la 
menținerea constantă a gradului de 
polimerizare

La fel sînt studiile făcute asupra 
flăcării în înaltă frecvență ca izvor 
spectral, care se arată practic in 
analiza spectrală ; se introduce în 
industria romînească.

Tot Institutul de fizică a elaborat 
un ansamblu de norme de control

Acad. Horia Hulubel

al unor produse farmaceutice prin 
spectrofotometrie. Industria optică 
romînă a realizat economii mari în 
construcția de fotocolorimetre. gra­
ție unor studii reușite de filtre mo- 
nocromatice, greu de obținut din 
afară, și care sînt de calitate exce­
lentă. întrecînd chiar produsele unor 
firme străine specializate. Același 
institut, prin studii din domeniul 
corpului solid, a elaborat o serie de 
dispozitive semiconductoare, ca ter- 
mistori, fotorezistențe, generatori 
Hali și diode tunel necesare în 
procese de automatizare a produc­
ției.

Institutul de fizică atomică, pe 
lingă producția de radioizotopi și de 
substanțe marcate, împlinind aproa­
pe integral nevoile interne, inter­
vine printr-o serie de studii și dis­
pozitive cerute de industria romî­
nească pentru diferite operații de 
control și de automatizare a pro­
ducției cu ajutorul radiațiilor sub­
stanțelor radioactive.

Practic toate industriile noa­
stre de bază întrebuințează dispozi­
tivele construite de I.F.A. pentru 
măsura nivelelor, a grosimilor, a 
densității, umidității etc. Aparate de 
acest fel, au căpătat consacrare in­
ternațională și sînt răspîndite la di­
ferite industrii. în R.P.R. există as­
tăzi 190 unități nucleare care utili­
zează izotopi și dispozitive de con­
trol nucleare produse în țară.

Succesele cercetărilor fundamen­
tale din institutele de fizică au fost 
puse în valoare în diferite congrese 
internaționale. Numai de la I.F.A., 
în cursul acestui an, în Franța, An­
glia. R. P. Ungară, Republica De­
mocrată Germană, Grecia, 6 specia­
liști romîni au fost ceruți pentru a 
conduce unele dezbateri în dome­
niile de rezonanță magnetică nucle­
ară. de catalizatori, de fizica reac- 
torilor, izotopi stabili etc. etc.

Institutele de energetică și meca­

nică au contribuții remarcante în 
țară, prin intervenția eficace în 
producție, prin noutatea și calitatea 
lucrărilor. Aș aminti o serie de tra­
tate ca „Aerohidrodinamica lubrifi- 
cației" care va fi tradusă în S.U.A., 
„Aerodinamica aripilor de avion" șl 
„Aerodinamica vitezelor mari" tra­
duse în mai multe limbi. La Insti­
tutul de energetică s-a realizat o 
metodică de întocmire a bilanțuri­
lor energetice, utilă țării și privită 
cu interes la unele congrese inter­
naționale.

Mă voi opri aici cu exemplele, 
trecînd peste rezultate importante 
în chimie, în medicină, în biologie, 
în geologie.

Mai amintesc în treacăt, că nume­
roase cercetări fundamentale și a- 
plicative. de matematică, fizică, 
chimie, mecanică, energetică și al­
tele, au fost distinse anul acesta cu 
premiul de stat al R.P.R., că mate­
matica joacă un rol important în 
controlul producției prin metode 
statistice și în studii numeroase de 
automatizări.

Dezvoltarea este mare, impresio­
nantă, de calitate. Țara noastră 
urcă rapid spre culmi în viața ști­
ințifică internațională.

Savanții și cercetătorii romîni, 
conștienți de dezvoltarea științei 
moderne, lucrează intens pentru o 
calitate și mai bună a cercetărilor 
lor. pentru atingerea momentului 
cînd contribuția romînească își va 
găsi în cît mai numeroase domenii 
locuri de vîrf în știința universală.

Vreau să termin arătînd că un 
număr mare de oameni tineri, cres­
cuți și educați de partid, dețin as­
tăzi locuri de frunte în știința uni­
versală. Aceasta este satisfacția cea 
mai mare a noastră, cei mai vîrst- 
nici. care am transmis cunoștințele 
noastre generațiilor tinere. Trecem 
făclia în mîinile tinerilor cu emoție 
și satisfacție, căci știm că ea nu nu­
mai că nu se va stinge în mîinile 
lor, dar că va străluci și mai puter­
nic acum cînd viața nouă din țara 
noastră a creat condiții excepțio­
nale pentru știință și cultură.

Lucrări de electrificare a satelor
GALAȚI (coresp. |R.l.). — Zilele tre­

cute în satele Moscu, Fitionești și Hîn- 
gulești din regiunea Galați s-au termi­
nat lucrările de electrificare. în 1963 
s-au electrificat pînă acum în regiune 
47 de sate. Faptul că în regiu­
nea Galați sînt electrificate pînă în 
prezent peste 250 de localități rurale 
față de 18 cîte erau în 1950, se datorește 
atît contribuției cetățenilor cît și con­
struirii. din fondurile alocate de stat, 
a 875 km. rețea de înaltă tensiune din­
tre care 190 fan. în acest an.

SIBIU (coresp. R. 1.). — în acest an 
muncitorii întreprinderii de electricitate 
Sibiu au executat lucrări de electrificare 
în 60 de localități rurale din regiunea 
Brașov și din Regiunea Mureș Autono­
mă Maghiară. în alte 15 sate din aceste 
regiuni, în care se execută în prezent 
ultimele lucrări de electrificare, se vor 
aprinde becuri electrice zilele acestea.

Tot în acest an, întreprinderea de 
electricitate Sibiu a executat numeroase 
lucrări pentru extinderea rețelei electrice 
și în localitățile electrificate.

Inovații eficiente în uzine
BRAȘOV (coresp. R. 1.). — La cabi­

netul tehnic al uzinelor de autocamioa­
ne „Steagul roșu" din Brașov s-au în­
registrat în acest an 620 de propuneri 
de inovații și raționalizări. Din acestea 
cele mai multe se aplică cu economii 
antecalculate în valoare de peste 
2 500 000 lei. Multe din inovațiile pro­
puse conduc la economisirea metalului.

Astfel, consumul specific de metal a fost 
redus în acest an pe fiecare autocamion 
cu peste 70 kg.

★
IAȘI (coresp. R. 1.). — Zilele trecute 

cabinetul tehnic al Fabricii de rulmenți 
din Bîrlad a înregistrat cea de a 200-a 
propunere de inovație concepută în 
cursul acestui an. Mai mult de jumătate 
din acestea au fost aprobate pînă acum 
și puse în aplicare, aducjnd fabricii eco-

Valorificarea superioară și complexă 
a materiei prime

Pădurile ocupă un loc însemnat In 
economie, reprezentînd o pătrime 
din suprafața țării. Valorificarea a- 
cestei bogății naturale a fost încre­
dințată de partid și guvern lucrăto­
rilor din sectorul forestier cărora le 
revine sarcina ca din exploatarea 
cotelor anuale de masă lemnoasă să 
dea patriei cît mai multe produse, 
de calitate superioară și cu un preț 
de cost cît mai redus.

Nu sînt prea îndepărtate timpurile 
cînd pădurile țării noastre constitu­
iau una din principalele surse de 
jaf și de îmbogățire ale capitaliști­
lor din țară și din străinătate. In 
trecut lucrările forestiere erau fă­
cute în mod anarhic, fără a t'ne 
seama de capacitatea reală de pro­
ducție a pădurilor și fără a se ur­
mări o gospodărire rațională a masei 
lemnoase. Pierderile de exploatare 
în anii 1937—38, reprezentau cca. 
29,5 la sută, iar procentul lemnului 
de lucru obținut din masa lemnoasă 
ce se exploata era foarte scăzut — 
cca. 35.3 la sută.

în anii puterii populare efortul 
continuu al muncitorilor, inginerilor 
și tehnicienilor din sectorul forestier 
s-a axat pe linia repartizării cît mai 
judicioase a suprafețelor ce se ex­
ploatează, prin deschiderea a nume­
roase bazine înfundate in trecut, ne­
exploatate, în scopul valorificării 
lemnului de pe întreaga suprafață 
a fondului forestier.

Principalele sarcini ce revin în 
prezent sectorului forestier au fost 
concretizate prin Hotărîrile celui 
de al III-lea Congres al P.M.R. care 
prevăd : sporirea resurselor de lemn 
prin intensificarea operațiunilor de 
îngrijire a pădurilor și prin extin­
derea culturilor de specii repede 
crescătoare, valorificarea superioară 
și complexă a tnasei lemnoase, ast­
fel ca valoarea produselor rezultate 
dintr-un m.c să crească cu 80 la 
sută față de anul 1959. reducerea 
sub 4 la sută a pierderilor în ex­
ploatări, toate acestea prin aplica-

Ing. Gheorghe Lazâr 
adjunct al ministrului economiei 

forestiere

rea de măsuri organizatorice, extin­
derea mijloacelor mecanice și dez­
voltarea căilor de transport fo­
restier.

Pentru realizarea acestor obiective 
au fost luate mai multe măsuri. 
Astfel, s-a organizat mai rațional 
procesul tehnologic prin restrînge- 
rea construirii de instalații forestie­
re provizorii din lemn și extinderea 
rețelei de drumuri, în vederea des­
chiderii tuturor masivelor forestie­
re și a valorificării materialelor 
lemnoase provenite din operațiuni 
de întreținere. De asemenea, a cres­
cut gradul de mecanizare a fazelor 
grele de muncă, s-a extins exploa­
tarea în trunchiuri lungi și catarge 
la foioase și organizarea muncii în 
brigăzi complexe cu plata în acord 
global.

Pentru a se obține mai mult ma­
teria] lemnos de pe aceeași supra­
față s-a urmărit valorificarea lem­
nului subțire provenit din vîrfuri și 
crăci, s-a redus înălțimea cioatelor 
șj a supralungimilor în care se 
pierdea lemn mult și de bună cali­
tate și mai ales s-a pus un accent 
deosebit pe sortarea rațională a ma­
sei lemnoase exploatate.

Concentrarea industriei lemnului 
în întreprinderi cu profil complex, 
pe lingă prelucrarea lemnului ro­
tund in cherestea, placaj, furnir, 
parchet, mobilă, valorifică atît de- 
șeurile provenite de la fabricarea a- 
cestor produse, cît și lemnul de mici 
dimensiuni șl de calități inferioare, 
transformîndu-le în plăci aglome­
rate și fibro-Iemnoase. In felul a- 
cesta întregul material lemnos adus 
din exploatări este prelucrat în pro­
duse necesare economiei naționale. 
Ca rezultat al măsurilor luate, s-a 
extins valorificarea masei lemnoase 
provenite din tăieri de îngrijiri și

de igienă a pădurilor, reduc!ndn-se 
astfel volumul tăierilor din fondul 
productiv. Masa lemnoasă ce s-a 
exploatat In anul 1963 din operați­
uni de întreținere și de igienă va 
însemna cca. 3.450 mii m.c., fiind 
echivalentă cu întregul volum de 
material lemnos exploatat în pre­
zent de întreprinderile forestiere din 
regiunile Cluj, Crișana, Maramureș, 
Galați și Iași. In acest mod se obțin 
materiale prețioase din lemnul care 
nu făcea obiectul exploatărilor în 
trecut și se irosea prin uscare și pu­
trezire în păduri.

O atenție deosebită s-a acordat 
reducerii consumului de material 
lemnos în instalațiile forestiere, rea- 
lizîndu-se în anul 1963 o economie 
de peste 200.000 m.c. masă lemnoa­
să, față de consumul din anul 1959. 
Volumul economisit echivalează cu 
masa lemnoasă exploatată anual în 
regiunea Iași.

Practica a dovedit că pentru creș­
terea productivității muncii și obți­
nerea unui indice superior de utili­
zare a masei lemnoase, este nece­
sar să se extindă metodele de lucru 
avansate. în sectorul exploatărilor 
forestiere tot mai mult își face loc 
aplicarea tehnologiei de recoltare în 
trunchiuri, tehnologie care are a- 
vantajui că permite o organizare mai 
bună a lucrului, prin faptul că o 
mare parte a lucrărilor se pot exe­
cuta în depozitele din afara pădurii, 
cu mijloace mecanice, sub suprave­
gherea șț îndrumarea unui personal 
calificat.

O altă formă superioară de orga­
nizare a muncii este constituirea de 
brigăzi complexe cu plata în acord 
global și extinderea lor pe o scară 
tot mai largă Rezultate bune în ex­
tinderea acestei metode de lucru au 
obținut întreprinderile forestiere din 
regiunile Mureș-Autonomă Maghia­
ră Suceava și Maramureș, care în 
acest an au exploatat prin această 
metodă 63 pînă la 72 la sută din 
masa lemnoasă, față de numai de 23 I

la sută realizat de întreprinderile din 
regiunea Hunedoara.

Este un lucru bine cunoscut că 
principalul factor care contribuie la 
obținerea unei productivități ridica­
te este progresul tehnic. Prin grija 
partidului și guvernului nostru. în­
treprinderile forestiere sînt dotate an 
de an cu mecanisme din ce în ce 
mai multe și mai perfecționate, care, 
pe lingă reducerea prețului de cost 
și crearea condițiilor pentru valori­
ficarea superioară a masei lemnoa­
se, contribuie nemijlocit la micșora­
rea eforturilor fizice ale muncitori­
lor. In anul 1963 s-au obținut în ex­
ploatările forestiere indici de meca­
nizare care au crescut față de 1959 : 
la doborit și secționat mecanic cu 
47,2 la sută, la scos-apropiatul lem­
nului cu 34.8 la sută, la incărcatul 
lemnului cu 27,1 la sută. în folosi­
rea rațională a mecanismelor exis­
tente au obținut rezultate bune la 
doborît și secționat întreprinderile 
din regiunile Bacău, Ploiești și Ar­
geș, la lucrările de scos-apropiat în­
treprinderile din regiunile Bacău, 
Suceava și Mureș-Autonomă Ma­
ghiară. iar la încărcat mecanic cele 
mai bune rezultate au fost obținute 
de întreprinderile din regiunile Bra­
șov și Mureș-Autonomă Maghiară

Dezvoltarea continuă a instalații­
lor de transport prin construirea de 
drumuri permanente, a contribuit 
în mare măsură la reducerea pier­
derilor în exploatări și la creșterea 
proporției lemnului de lucru. In a- 
nul acesta s-au construit aproane 
1500 km. drumuri forestiere și alte 
instalații de transport permanente.

Ca rezultat ai măsurilor luate și 
al efortului depus de muncitorii, in­
ginerii și tehnicienii care activează 
în sectorul forestier, masa lemnoasă 
primită spre exploatare a fost an de 
an mai bine utilizată, obținîndu-se 
sortimente de lucru din ce în ce 
mai bune, mai multe și la un preț 
de cost redus. Astfel, față de o pro­
porție de 35.4 |a sută lemn lucru cît 
s-a obținut în anul 1938, Ia întreaga 
masă lemnoasă exploatată în acest 
an s-a realizat cca. 70 la sută lemn 
de lucru. La sortimentele industriale 
din speciile foioase, față de numai 
13,4 la sută obținut în 1938, în acest 
an proporția lemnului de lucru a 
crescut la cca 59 la sută Volumul 
sortimentelor de lemn de lucru fo­
ioase ce se realizează astăzi în mai 
puțin de un trimestru, echivalează 
cu producția lemnului de lucru pe 
întregul an 1938.

Creșterea proporției lemnului de 
lucru s-a obținut îndeosebi pe sea­
ma sortimentelor superioare (buș­
teni gater șj derulaj) și a unor sor­
timente noi ca : lemn din foioase 
pentru celuloză, lemn pentru plăci 
aglomerate și plăci fibro-Iemnoase. 
Astfel, la buștenii din fag pentru 
cherestea și furnir, proporția a cres­
cut de la cca. 11,6 la sută din volu­
mul de masă lemnoasă fag exploa­
tat în anul 1951, la circa 37 la sută 
în 1963, deci de peste trei ori, îar 
la bușteni derulaj fag de la 0,65 la 
sută în anul 1951 la peste 5 la sută 
în anul 1963, adică de circa 8 ori 
mai mult.

în prezent, producția de bușteni 
de rulaj fag realizată în 45 de zile 
depășește pe cea realizată în întreg 
anul 1951.

Realizări bune în utilizarea masei 
lemnoase de fag au obținut în acest 
an întreprinderile forestiere din re­
giunile Argeș, Maramureș, Mureș- 
Autonomă Maghiară. Suceava

O atenție deosebită s-a acordat 
valorificării raționale a masei lem­
noase de diverse esențe foioase, din 
care în trecut, cu excepția frasinu­
lui, paltinului și a cireșului, se pro­
ducea numai lemn de foc. Unele din 
aceste esențe — mesteacănul, salcia, 
carpenul ș. a. — nu formau obiectul 
unei valorificări industriale. Dato­
rită măsurilor luate. în anul 1963 
din aceste esențe s-a realizat circa 
51 la sută lemn de lucru față de nu­
mai 7.5 la sută obținut în 1951

Ca rezultat a) valorificării mai 
complete a masei lemnoase, a fost 
posibil ca fată de anul 1959, în anul 
1963 producția de cherestea foioase 
să crească de peste două ori, pro­
ducția de placaje de peste 3 ori, 
producția de plăci aglomerate și fi- 
brolcmnoase de peste 10 ori, obți- 
nîndu se dintr-un metru cub masă 
lemnoasă exploatată produse a că­
ror valoare depășește cu 59 la sută 
valoarea obținută în anul 1959.

O atenție deosebită s-a acordat 
lucrărilor de împădurire, care să 
asigure continuitatea resurselor fo­
restiere. la un nivel cantitativ și ca­
litativ sporit Volumul acestor lu­
crări este în concordanță cu tăierile 
anuale și cu refacerea suprafețelor 
de -pădure rămase goale de la regi­
mul burghezo-moșieresc în acțiunea 
de împădurire un rol important s-a 
acordat plantării pe suprafețe tot 
mai mari a speciilor repede crescă­

toare șl de ridicată valoare econo­
mică corespunzător zonelor de ve­
getație forestieră din țara noastră 
Astfel. în Lunca și Delta Dunării se 
plantează plopi și salcie selecționată, 
iar in zona de coline și munte specii 
valoroase de rășinoase ca : duglas, 
larlce. pin și molid.

în anul 1964 eforturile lucrătorilor 
din sectorul forestier vor fi îndrep­
tate in continuare către valorifica­
rea superioară și integrală a masei 
lemnoase prin reducerea pierderilor 
de exploatare și ridicarea procentu­
lui de lemn fără a diminua calita­
tea produselor. Astfel fără a spori 
volumul tăierilor, in anul 1964 se va 
produce mai mult decit in 1963 cu 
170.000 m. c„ bușteni foioase, 180.000 
m. c. lemn celuloză foioase și 120.000 
m. c. lobde industriale

Pe linia valorificării integrale a 
masei lemnoase se va intensifica re­
coltarea lemnului subțire sub 5 cm. 
producindu-se peste plan circa 
150.000 tone crăci legate in snopi. 
Se va extinde în continuare mecani­
zarea muncilor grele în exploatări, 
ceea ce va duce la creșterea produc, 
tivității muncii și reducerea efortu­
lui fizic al muncitorilor.

De asemenea, planul de stat pe 
anul viitor prevede extinderea re­
țelei de drumuri forestiere cu încă 
1.700 km., ceea ce va permite recol­
tarea unui volum mai mare de pro­
duse rezultate din tăierile de îngri­
jire și de igienă a pădurilor.

Lucrătorii din sectorul forestier 
au acumulat experiența necesară 
organizării în bune condițiuni a 
procesului de producție pentru asi­
gurarea realizării sarcinilor de plan 
pe anul 1964. Sporirea volumului de 
investiții privind extinderea rețelei 
de drumuri și creșterea numărului 
de mașini, utilaje și mecanisme a- 
sigură baza materială a realizării 
sarcinilor de producție.

Creșterea cadrelor de ingineri, 
tehnicieni, maiștri și muncitori cali­
ficați. prin noile promoții ale insti­
tutelor. școlilor profesionale, școli­
lor tehnice, școlilor de maiștri, și a 
cursurilor de calificare, contribuie 
din plin la realizarea sarcinilor de 
plan sporite pe anul 1964.

în aceste condiții, lucrătorii din
sectorul forestier vor reuși, ca și în 
ceilalți ani. să realizeze sarcinile 
anului 1964 și să creeze condiții pen 
tru producția anilor viitori, îndepli- ' 
nind astfel hotărîrile celui de-al | 
III-lea Congres al P.M.R.

nomii post calculate în valoare de peste 
2 400 000 lei. Atrage atenția cu deose­
bire inovația concepută de maiștrii Tan 
Ribac și Ion Vîrgolici, cu ajutorul căreia 
se înlocuiește operația de debavurare a 
coliviilor de rulmenți cu debavurare me­
canică. Noul procedeu pe lîngă că 
aduce o creștere simțitoare a productivi­
tății muncii, asigură realizarea unei eco­
nomii de circa 300 000 lei anual.

---------- imînmiiiimimn-----------
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La întreprinderea textilă „Dacia" 
8 din Capitală au intrat în fabrica- 
8ție noi modele de imprimeuri 
S contractate pentru trimestrul I al 
8 anului 1964. Toate aceste impri- 
8meuri de primăvară se vor găsi in 
ț magazinele comerciale încă din 
g iuna ianuarie. în clișeu mașina 
«automată de imprimat cu șabloa 
g ne. Iucrînd la noile modele
8 Foto : AGERPRES

g8
8
8

s
8

8
8



Pctg. 4-a Romînia liberă Luni 30 <Uc«mbri« 196J, nr. 5978

Evenimentele din Cipru
NICOSIA 29 (Agerpres). — Duncan 

Bartdys, secretar de Stat pentru re­
lațiile ou Commonwealthul și pentru 
colonii, care a sosit sîmbătă în Ci­
pru, a declarat reprezentanților pre­
sei că intenționează să 
tuația la fața locului 
mande măsuri concrete 
turarea unor greutăți 
torțelor armate engleze, grecești și 
turcești, care se află pe insulă, pen­
tru „încetarea focului și restabilirea 
ordine! în Cipru". El nu a răspuns 
Insă la întrebările care cereau să se 
precizeze în ce constau aceste greu­
tăți și cît timp intenționează for­
țele armate engleze să staționeze în 
Cipru pentru a-și îndeplini misiunea 
Ce le-a fost încredințată.

Sîmbătă, D. Sandys s-a întîlnit cu 
președintele Ciprului, Makarios, și 
cu vicepreședintele Kuciuk.

După întrevederea sa cu Sandys, 
arhiepiscopul Makarios a declarat 
că au fost discutate problemele puse 
de actuala situație din Cipru, în deo­
sebi măsurile legate de încetarea fo­
cului și restabilirea unei situații nor­
male în insulă. El a declarat că mi­
nistrul britanic nu a făcut deocam­
dată nici o sugestie în această pri-

cunoască si- 
și să reco- 
pentru înlă- 
în folosirea

*
După cum transmit agențiile de 

presă, duminică la Nicosia au fost 
reluate schimburile de focuri între 
ciprioții de origină greacă și cei de 
origină turcă. Luptele au început în 
cartierul Pallouriotissa, o suburbie a 
Nicosiei, extinzîndu-se apoi asupra 
întregului oraș. Agenția Reuter a- 
nunță că străzile capitalei cipriote 
sînt din nou pustii, iar ziarele de 
astăzi nu au apărut.

sîntre timp, după cum se relatează 
din Nicosia, ca urmare a consultări­
lor dintre Duncan Sandys, ministrul 
de stat bâitanic pentru relațiile cu 
Commomi'althul și pentru colonii, 
a fost cretJk^ comitet de legătură

o

Situația politică 
din Grecia

ATENA 29 (Agerpres). — în cursul 
dimineții de 29 decembrie G. Papan- 
dreu, premierul guvernului grec demi- 
sionar, precum și Kanellopoulos, liderul 
partidului E.R.E., au fost convocați de 
regele Paul în vederea găsirii unei so­
luții menite să ducă la ieșirea din criza 
politică prin care trece Grecia.

Corespondentul din Atena al agenției 
France Presse, relatează că regele a 
adresat celor doi lideri politici un apel 
de a se pune de acord asupra unei for­
mule guvernamentale, dat fiind situația 
specială prin care trece Grecia în pre­
zent, în special oa urmare a evenimen­
telor din Cipru. Potrivit agenției, atît 
Papandreu cît și Kanellopoulos au ră­
mas pe pozițiile lor. Papandreu conti­
nuă să insiste pentru organizarea cît 
mai grabnică de noi alegeri în timp ce 
Kanellopoulos se opune , unor eventuale 
alegeri.

Potrivit agenției în aceste condiții, re­
gele a făcut cunoscut celor doi lideri 
politici că va lua singur o hotărîre pe 
care o va comunica în cel mai scurt 
timp.

vință, dar că va mal avea și alte în­
trevederi cu eL

Agenția Associated Press anunță 
că în Cipru se mai semnalează spo­
radice schimburi de focuri care au 
făcut victime atît din rîndurlle 
populației grecești cît și ale celei 
turce.

Cartierul grec din Nicosia este în­
conjurat de unități ale contingentu­
lui turc, care nu au dat ascultare 
ordinelor comandantului britanic, al 
trupelor britanice, grecești și turcești 
din Cipru, de a se retrage în ca­
zărmi. Unitățile grecești care s-au 
retras, au fost înlocuite de unități 
britanice. Cartierul grec din Nicosia, 
relatează U.P.I., este complet izolat.

Comitetul Central al Partidului 
progresist al oamenilor muncii din 
Cipru (AKEL) a adresat secretarului 
general al O.N.U. o telegramă în care 
cere Consiliului de Securitate să a- 
dopte măsuri concrete pentru apăra­
rea independenței Ciprului.

Un reprezentant al forțelor mili­
tare aeriene engleze a declarat sîm­
bătă că în Cipru au fost trimise noi 
subunități ale trupelor engleze.'în 
ultimele trei zile au fost dislocați 
în Cipru pe calea aerului 750 soldați 
englezi.

a 14
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Indonezia Rclnffirllc unul ziarist core o pătruns in regiunile irakiene

*
reprezentanții celor două 
cipriote, din ambasado- 
turc în Cipru precum și 
comisar britanic din Ci-

format din 
comunități 
rii grec și 
din înaltul 
pru, Arthur Clark. Potrivit agenții­
lor de presă, comitetul s-a întrunit 
pentru a găsi o soluție care să pună 
capăt luptelor.

Pe de altă parte, agenția France 
Presse anunță din Ankara că o mi­
siune parlamentară turcă compusă 
din 20 de membri ai Camerei și ai 
Senatului se va deplasa în viitorul 
apropiat în Cipru pentru a se in­
forma la fața locului asupra situației.

O

Conferința de presă a președintelui S.U.A.
Legi noi cu privire 

la statutul companiilor 
petroliere străine

DJAKARTA 29 (Agerpres). — După 
cum se anunță din Djakarta, preșe­
dintele Indoneziei, Sukarno, a semnat 
două legi referitoare la statutul viitor 
al companiilor petroliere străine 
operează în Indonezia.

Potrivit prevederilor acestor 
societățile petroliere străine din
donezia devin furnizoarele întreprin­
derilor petroliere de stat indoneziene. 
Legislația adoptată prevede, de ase­
menea, dreptul statului de a naționa­
liza rafinăriile și rețeaua de desface­
re aparținînd companiilor petroliere 
străine.

controlate de kurzi

care

legi,
In-

LONDRA 29 (Agerpres). — Ziarul 
„Daily Telegraph" publică un articol 
al corespondentului său David A- 
damson care a pătruns în regiunile 
din nord-estul Irakului controlate de 
insurgenții kurzi.

„Detașamentele kurde, scrie A- 
damson, se transformă rapid din 
grupuri de partizani slab organi­
zate într-o armată regulată". Cores­
pondentul scrie că în operațiile mi­
litare ale kurzilor au intervenit 
unele schimbări tactice. „Pînă în ul­
timul timp, scrie el, tactica lor (a 
kurzilor — n.r.) se limita Ia lupte 
de apărare în munți. Acum planurile

Ninsori abundente 
în Japonia

TOKIO 29 (Agerpres). — Asupra Ja­
poniei s-au abătut ninsori abundente 
însoțite de o scădere accentuată a tem­
peraturii. In numeroase localități, tem­
peraturile au scăzut sub minus 10 
grade C.

în nordul Japoniei, precum și pe 
coasta de vest s-au produs înzăpeziri 
care au afectat traficul feroviar și ru­
tier. După cum transmite agenția 
U.P.I., numeroase trenuri au fost anu­
late, iar ieșirea vaselor în larg a fost 
oprită datorită scăderii vizibilității. Se 
relatează, de asemenea, că numeroase 
aerodromuri au fost închise.

Criza partidului socialist italian
Corespondență din Roma

C,amera deputaților și senatul 
italian și-au dat votul de în­
credere cabinetului prezidat 

de d-l Aldo Moro. 40 de deputați și 
senatori socialiști n-au vrut să vo­
teze pentru guvern și au părăsit 
respectivele adunări, după ce au 
declarat că nu pot să aprobe pro­
gramul noului guvern.

Conducerea „autonomistă" a parti­
dului socialist italian, care face 
parte din guvernul de „centru stin­
gă", i-a deferit „rebeli" consiliului 
de disciplină, care și-a și dat ver­
dictul : suspendarea pe timp de un 
an. Parlamentarii aparținînd aripei 
de stingă socialiste au refuzat . să 
apară în fața juriului și reclamă o 
confruntare politică și nu una juri­
dică. Ei cer să fie judecați de con­
gresul partidului și nu de un „tri­
bunal".

Din cei 11 membri care constituie 
consiliul de disciplină, numai șase 
au votat pentru suspendare, patru 
s-au abținut și unul a votat împo­
trivă. Aripa stingă socialistă (care 
reprezintă 40 la sută din numărul

Ancheta în problema 
asasinării 

lui /ohn Kennedy
NEW YORK 29 (Agerpres). — într-o 

declarație făcută unui corespondent al 
ziarului „New York Herald Tribune", 
Lee J. Rankin, consilier general al Co­
misiei speciale pentru cercetarea împre­
jurărilor asasinării lui John Kennedy, a 
declarat că în afara materialelor de care 
dispune în prezent, comisia trebuie să 
studieze și să cerceteze și depozițiile 
martorilor. „Ne pregătim să facem tot 
ce este necesar pentru a obține fapte", 
a declarat el. în curînd la activitatea 
comisiei vor fi atrași cîțiva noi juriști, 
care vor analiza depozițiile martorilor.

Comisia va avea puteri depline 
citeze persoane pentru a deipune 
martori chiar în cazul cînd acestea 
doresc să se prezinte de bunăvoie 
fața comisiei. Membrii comisiei, însăr­
cinată cu. cercetarea împrejurărilor asa­
sinării lui John Kennedy, a declarat 
Lee J. Rankin, se vor deplasa la Dallas 
și în alte orașe, dacă aceasta va fi în 
interesul cercetărilor.

lor prevăd operațiuni ofensive limi­
tate, menite să forțeze guvernul să 
satisfacă revendicarea lor cu privire 
la înființarea în cadrul Irakului a 
unui stat kurd autonom".

„Cînd am sosit în regiunea mun­
ților Asmar la poalele cărora este 
situat orașul Suleimania considerat 
capitala Kurdistanului, scrie Adam­
son, am fost uimit de nivelul de or­
ganizare al insurgenților. Zăpada 
mare și timpul aspru nu constituie 
o piedică pentru ei. în prezent ei 
consideră că pot face față unui atac 
al unităților guvernamentale de 
tancuri. Deși în timpul atacurilor 
trupelor guvernamentale din cursul 
verii kurzii pierduseră o parte con­
siderabilă a teritoriului controlat de 
ei, în prezent l-au recucerit, ba chiar 
au .mai înaintat spre sud.

WASHINGTON. 29 (Agerpres). — 
în fața a aproximativ 200 de ziariști, 
președintele S.U.A., Lyndon Johnson a 
ținut o conferință de presă la ferma sa 
din statul Texas, în cadrul căreia a 
trecut în revistă unele probleme inter­
naționale și interne.

Referindu-se la problema relațiilor 
dintre Est și Vest, președintele Johnson 
a declarat că „ele au o importanță ca­
pitală. Lumea trebuie să trăiască în 
pace și popoarele trebuie să se deprin­
dă să viețuiască laolaltă". Președintele 
a declarat că se pot realiza progrese în 
această privință și a arătat că, în ceea 
ce le privește, Statele Unite vor face 
totul pentru a oontribui la aceste efor­
turi. După cum a spus președintele 
S.U.A., aceasta va fi una din proble­
mele pe care le va discuta în cursul 
tratativelor cu cancelarul vest-german 
Erhard.

Răspunzînd la o întrebare, președin-

tele Johnson a declarat că planul peo* 
tru coordonarea politicii S.UA.. față de 
America Latină este încredințat noului 
secretar de stat adjunct pentru proble­
mele interamericane, Thomas Mann> 
care preia totodată și funcția de direc­
tor al programului „Alianța pentru pro­
gres". Fostul director al aoestui prrw 
gram, Teodoro Moscoso, a fost numi?*. 
consilier special al lui Thomas Mann 
cu gradul de ambasador.

Ia amploare lupta de eliberare din „teritoriile portugheze de 
peste mări". (Ziarele)

Convorbirile 
americano'‘vestgerniane
AUSTIN, TEXAS 29 (Agerpres). — 

La 28 decembrie au început convor­
biri între președintele Lyndon John­
son și cancelarul R.F. Germane, 
Ludwig Erhard.

Paralel cu întrevederea Johnson- 
Erhard a avut loc și o întrevedere 
între secretarul de stat, Dean Rusk, 
și ministrul de afaceri externe al 
R.F. Germane, Gerhard Schroeder.

Potrivit agenției U.P.I., la această 
întrevedere s-au discutat pe larg vii­
toarele negocieri comerciale dintre 
Statele Unite șl țările Pieței comune, 
în cercurile oficiale americane se a- 
firmă că reprezentanții Statelor 
Unite au căutat să obțină „anumite 
clarificări", asupra recentei confe­
rințe de la Bruxelles a consiliului 
ministerial al Pieței comune.

Se precizează că această problemă 
va mai fi discutată în cadrul actua­
lelor convorbiri americano-vest-ger- 
mane.

— Nu, ștafeta asta n-o preiau. 29 (Agerpres). — Confe-

Procesul ud

Conferința 
nivel înalt 

țărilor arabe
Succesele industriei 

cubane
HAVANA 29 (Agerpres) 

cursul anului 1963, industria cuba- 
nă a înregistrat noi succese. Un nu­
măr de 36 de uzine și-au început 
activitatea, sporind substanțial pro­
ducția de mașini unelte, textile, con­
serve, biscuiți și alte articole de larg 
consum. Un mare număr de fabrici 
au început să folosească materii 
prime interne, în locul celor impor­
tate. Astfel, a fost construită o nouă 
fabrică de saci pentru zahăr, iar fa­
brica de sticle din Havana, care fo­
losește materiale indigene, satisface 
acum 45 la sută din necesitățile 
terne.

membrilor partidului) a respins 
această măsură disciplinară; ea cere 
reunirea unui congres extraordinar 
al partidului și a convocat o confe­
rință națională pe data de 12 ia­
nuarie 1964.

Divergențele din rîndul partidului 
socialist italian au fost agravate de 
faptul că d-l Moro a declarat că 
partidul socialist italian a înregis­
trat „primii pași spre democrație", 
provocînd prin aceasta o serioasă 
nemulțumire chiar în rîndul priete­
nilor d-lui Nenni, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri. Această ope­
rație de captare a aripei drepte a 
partidului socialist italian a fost 
subliniată în mod stîngaci și de 
social-democratul Saragat, care in­
tr-un interviu acordat cotidianului 
francez „Le Populaire", a afirmat 
că „partidul socialist italian, după 
ce s-a menținut multă vreme pe 
poziții neutraliste, acceptă azi alian­
ța atlantică".

D-l Saragat și-a exprimat de 
asemenea optimismul său in ceea ce 
privește posibilitatea fuziunii unei 
părți a partidului socialist 
cu partidul social-democrat (Sara­
gat). Desigur că presiunile asupra 
partidului socialist italian se vor 
intensifica, pentru a se ajunge la 
scindarea care va favoriza astfel de 
planuri. Acest mare pericol pentru 
unitatea mișcării muncitorești ita­
liene provoacă în sinul militanților 
socialiști o serioasă preocupare.

DANTE POLI

„LACONIA" 
S-A SCUFUNDAT

Desen de V. TIMOC

in­

PARIS 29 (Agerpres). — 
Acum cîteva zile la spita­
lul din Nancy a fost inter­
nat Christian Chappert, în 
vîrstă de 11 ani, la care 
medicii au diagnosticat un 
cancer. Micul bolnav, care 
mai are trei frați, este ori­
ginar din Vivier, unde ta­
tăl său este muncitor.

După stabilirea diagno­
sticului, micul Chappert, 
dat fiind că medicii au de­
clarat că nu mai pot face

Pentru

italian LISABONA 29 (Agerpres). — 
După cum relatează agențiile de 
presă pachebotul grec „Laconia" 
pe bordul căruia s-a declarat un 
puternic incendiu s-a scufundat, du­
minică Ia amiază, în drum spre Gi­
braltar. La Pireu, . anunță agenția 
Reuter și-a început lucrările comisia 
specială instituită la cererea Minis­
terului grec al marinei comerciale, 
pentru a cerceta faptele legate 
catastrofa de pe „Laconia".

PARIS 29 (Agerpres). — Agenția 
France Presse relatează că la Tribu­
nalul securității de stat din Paris 
continuă procesul intentat uneia 
dintre căpeteniile O.A.S. — fostul 
colonel Antoine Argoud. Acesta a 
participat Ia acțiunile teroriste ale 
O.A.S. atît în Algeria cît și în Fran­
ța. El a fost unul dintre principalii 
conducători ai puciului de la Alger 
din aprilie 1961, pentru care a fost 
judecat și condamnat la moarte în 
contumacie.

Completul de judecată a respins 
concluziile avocaților apărării care 
cer ca fostul colonel Antoine Argoud 
să fie condus pînă la frontiera cu 
R. F. Germană 
vest-germane.

Unul dintre 
ră pe Argoud 
France Presse, 
mers în acest 
autoritățile vest-germane pe lîngă 
ambasadorul Franței la Bonn

In

și predat autorităților

avocații care îl apă- 
la proces, relatează 
a declarat că un de­
sena a fost făcut de

cercurile apropiate guvernului

vest-german transmite France Pres­
se, se confirmă că R. F. Germană a 
cerut guvernului francez ca Antoine 
Argoud să fie trimis înapoi în Re­
publica Federală Germană de unde 
a fost răpit în februarie 1963 și pre­
dat autorităților franceze. Demersul, 
arată France Presse, a fost făcut în 
urma unei rezoluții în acest sens 
adoptată de către Bundestag cu cî­
teva săptămîni în urmă.

într-o scrisoare, căreia 1 s-a dat 
citire în cursul celei de-a 3-a ședin­
țe a tribunalului, Couve de Murville, 
ministrul afacerilor externe al Fran­
ței, declară că nu s-a primit nici o 
notă oficială din partea R. F. Ger­
mane referitoare la trimiterea lui 
Antoine Argoud înapoi în Germania 
occidentală.

Tribunalul securității de stat a ho- 
tărît ca procesul intentat lui Argoud 
să continuie luni.

CAIRO 
rința la nivel înalt a șefilor state­
lor arabe, cerută de guvernul R.A.U. 
în scopul stabilirii unor acțiuni 
comune împotriva planurilor Izrae- 
lului de a abate apele Iordanului, 
se va deschide la Cairo la 13 ianua­
rie 1964. în legătură cu aceasta, se­
cretarul general adjunct al Ligii 
Arabe, Sayed Nofal, a declarat că 
toate țările membre ale acestei or­
ganizații au fost informate despre 
data începerii conferinței. După 
cum s-a mai anunțat, Arabia 
dită nu a răspuns pînă acum 
tației de a participa.

Conflictul dintre Izrael și 
arabe în problema abaterii apelor 
Iordanului datează din anul 1961 
cînt Izraelul a anunțat începerea 
unor lucrări pentru a permite iri­
garea deșertului Neghev folosind 
pentru aceasta o parte a apelor 
fluviului. întrucît Iordanul izvo­
răște din Siria și curge pe o mare 
distanță pe teritoriul Iordaniei, ță­
rile arabe au anunțat că planul iz- 
raelian va aduce daune economica 
unora din țările arabe. Totodată, în 
diferite declarații, conducători arabi 
au arătat că vor considera traduce­
rea în viață a proiectului izraelian 
drept un act de agresiune.

Sau- 
invi-

țările

de
Comunicatul comun 

chinezo—algerian

salvarea unui copil
nimic pentru el, a fost re­
dat familiei.

Luînd cunoștință de a- 
ceastă tragedie, secretarul 
primăriei din Vivier, Noi­
ret, a adresat un apel pre­
ședintelui Franței 
le, președintelui 
Iui de Miniștri al 
N. Hrușciov, și 
telui S.U.A., L. 
coniurindu-i să contribuie 
la salvarea vieții lui Chris­
tian Chappert.

La 28 decembrie s-a a-

de Gaul- 
Consiliu- 
U.R.S.S., 
președin- 
Johnson,

flat că Uniunea Sovietică, 
prin intermediul ambasado­
rului său la Paris, și-a ma­
nifestat dorința de a con- 
luora cu savanții francezi 
în încercarea de a păstra 
viața lui Christian Chap- 
pert. Ambasada sovietică a 
cerut Iui Noiret să trimită 
de urgență radiografiile 
Iui Chappert. Se precizea­
ză că radiografiile au fost 
expediate imediat la Am­
basada sovietică de Ia Pa­
ris.

Pe Volga se construiește cel mai 
mare pod auto din Europa. în 
prezent se lucrează Ia montarea 
primei porțiuni a podului, care 
are o lungime de 120 de metri și 
cîntărește 2.600 tone. Aici se 
desfășoară lucrările de montare 
a pilonilor. în fotografie : Trans­
portarea primei porțiuni a podu­

lui pe fluviul Volga.
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Arestări in Oman
CAIRO 29 (Agerpres). — Purtăto­

rul de cuvînt al reprezentanței ima- 
matului Omanului la Cairo a făcut 
recent o declarație anunțînd că auto­
ritățile coloniale britanice au de­
clanșat în Oman o vastă campanie 
de represiune. Un mare număr de 
locuitori au fost arestați.

în ultima vreme au avut loc nu­
meroase demonstrații de protest ale 
populației împotriva acestor acțiuni 
represive. Patrioții omanezi au in­
tensificat lupta împotriva colonialiș­
tilor străini, au tăiat liniile telefo­
nice și telegrafice care fac legătura 
între posturile militare engleze și au 
aruncat în aer conductele care apro­
vizionează cu apă unitățile militare 
engleze.

Purtătorul de cuvînt al Imamului 
din Oman, care a arătat că aceste 
măsuri sînt o continuare a represiu­
nilor împotriva populației din Aden, 
a subliniat că lupta acestor populații 
pentru eliberarea lor de sub jugul 
colonial nu va putea fi înăbușită.

• în apropierea insulei formată ca urmare a unei erupții vulcanice în apele 
teritoriale ale Islandei s-a produs Ia 28 decembrie o nouă și violentă erupție. Dea­
supra apelor oceanului se poate observa o 
deră că datorită acestei erupții este posibil 
(United Press International).

• Guvernul sud-vietnamez a respins pro­
punerea conducătorului statului cambod­
gian, prințul Sianuk, de a se convoca o 
conferință internațională care să ia în dis­
cuție garantarea neutralității Cambodgiei, 
arătîndu-se dispus să participe însă la 
convorbiri bilaterale cu Cambodgia pentru 
a soluționa problemele în litigiu dintre cele 
două țări. (Reuter).

coloană imensă de fum negru. Se consi- 
să se formeze o nouă insulă vulcanică.

• La 29 decembrie a încetat din viață 
la Frankfurt pe Main, cunoscutul compozi­
tor și dirijor Paul Hindemith în vîrstă de 
68 de ani. (Ag).

din sudul Algeriei s-au abătut puternice 
ploi torențiale care au lăsat fără locuințe 
aproximativ 10 000 de locuitori. Inundațiile 
au provocat mari pagube materiale. A fost 
creat un comitet însărcinat cu luarea de 
măsuri în ajutorul sinistraților. (M.E.N.).

• Un coafor din Beirut, Hanna Touma 
și-a găsit moartea în urma unei glume fă­
cute de unul din prietenii săi. La 27 de­
cembrie, Hanna a sosit ca de obiceiu la 
salonul său de coafură. Pe ușa de la in­
trare a căzut lipit un anunț, încadrat în 
negru, prin care se anunța moartea sa. 
După ce a citit anunțul a fost cuprins de 
o puternică emoție incit s-a prăbușit. S-a 
constatat că gluma fusese făcută de un 
bun prieten cu el. (Ag.).

• Deputății din partea partidului labu­
rist în Congresul brazilian și-au reafirmat 
„întreaga solidaritate cu președintele Cou- 
lart" în legătură cu remanierea ministe­
rială. După cum se știe, de curînd a de­
misionat din guvern Carvalho Pinto, mi­
nistrul finanțelor, renrezentant al cercu­
rilor conservatoare. (Ag.).

• Ziarul „Clatin" informează despre 
evadarea a 27 de militari care erau deți­
nuți în închisoarea de pc insula Tacari- 
gua — Venezuela. Ei au fost condamnați 
la închisoare pe diferite termene pentru 
participarea Ia lupta împotriva guvernului 
Betancourt. (Ag.).

• în regiunea Abu Zaabal din apropie­
rea capitalei R.A.U. a fost dată sîmbătă 
în exploatare prima fabrică de antibiotice 
și preparate farmaceutice din Africa. Con­
struită cu ajutorul Uniunii Sovietice, fa­
brica are 36 de secții, laboratoare și ocu­
pă o suprafață de peste 50 hectare. (Ag.).

• Tntr-o cuvîntare radiodifuzată colone­
lul Christophe Soglo, șeful guvernului pro­
vizoriu al Dahomeyului, a calificat recenta 
hotărîre a Nigerului de a expulza 16 000 
dahomeyeni, drept o măsură rușinoasă 
menită a submina economia Dahomeyului. 
Referindu-se la diferendul dintre cele două 
țări în legătură cu problema insulei Lete, 
colonelul Soglo a reafirmat că acest teri­
toriu aparține Dahomeyului și că poporul 
dahomeyan „va apăra integritatea sa teri­
torială". (Ag.).

• Intre 27 și 29 decembrie, Adam Ra­
packi, ministrul afacerilor externe al R. P. 
Polone a vizitat R S, Cehoslovacă. In 
timpul vizitei sale la Praga, Rapacki a fă­
cut un schimb de păreți cu Vaclav David, 
ministrul afacerilor externe al R. S. Ceho­
slovace in probleme privind situația in­
ternațională actuală. In timpul vizitei sale 
la Praga, Rapacki a fost primit de lozef 
Lenart, președintele guvernului R. S. Ce­
hoslovace. <Ag.).

• Potrivit Agenției oficiale de știri sud- 
coreene, peste 100 000 de muncitori de la 
diferite întreprinderi din Coreea de sud 
luptă în prezent pentru a obține majorarea 
salariilor si îmbunătățirea condițiilor de 
muncă , (Ag.)

O în diierite regiuni din Peru bîntuie o 
epidemie de variolă După cum transmite 
corespondentul din Lima al agenției Pren- 
sa Latina, peste 50 de copii și un mare 
număr de adnlți au murit, Numărul cel 
mai mare de morti s-a înregistrat în re­
giunea Querco. (Ag ).

• Troienele de zăpadă, care au acope­
rit Iranul în cursul ultimelor 48 de ore, 
au provocat moartea a 31 de persoane. 
Avalanșele și furtunile de zăpadă au blo 
cat șoselele și circa 300 de autobuze și 
alte mașini sînt imobilizate într-o trecă 
toare muntoasă din nordul Iranului. <Reu 
fer).

• în ultimele 48 de ore, în regiunile

• Agenția Prensa Latina anunță că un 
acord încheiat între sindicatul argentinian 
al presei și reprezentanții proprietarilor 
de ziare a pus capăt grevei generale de­
clarată cu o zi înainte pe termen nedefi­
nit de personalul redacțional și administra­
tiv al ziarelor. Proprietarii au consimțit 
să satisfacă revendicările acestora privi­
toare la condițiuni de muncă și salarizare.

ALGER 29 (Agerpres). — Agenția 
China Nouă a transmis comunicatul 
comun al guvernelor R. P. Chineze 
și Republicii Algeriene Democrati­
ce și Populare în legătură cu vizita 
premierului Ciu En-lai.

Situația actuală, se spune în co­
municat, „este favorabilă luptei po­
poarelor împotriva colonialismului și 
neocolonialismului". Țările din Afri­
ca și Asia „au dobîndit succese nu­
meroase în acțiunile lor de emanci­
pare. în țările care se mai află sub 
dominația colonială continuă lupta 
de eliberare națională, sub toate 
formele".

Cele două părți reafirmă sprijinul 
lor hotărît pentru popoarele din 
Asia, Africa și America Latină îm­
potriva imperialismului, colonialis­
mului și neocolonialismului șl pen­
tru apărarea independenței națio­
nale

Comunicatul subliniază cu satis­
facție că, după conferința de la Ban­
dung. cauza solidarității afro-asiati- 
ce s-a dezvoltat impetuos și că con­
ferința de la Addis Abeba a state­
lor africane a adus o contribuție 
pozitivă la consolidarea unității po­
poarelor africane. Republica Popu 
Iară Chineză și Republica Algeriană 
Democratică și Populară afirmă că 
toate divergențele dintre țările afro- 
asiatice trebuie să fie rezolvate pe 
calea tratativelor, pe baza celor cinci 
principii ale coexistenței pașnice si 
a celor zece principii ale conferin. 
tei de la Bandung. în comunicat se 
reafirmă „sprijinul pentru rezoluția 
cu privire la dezarmarea generală 
adontată la conferința șefilor state, 
lor africane. Cele două părți cer ță­
rilor și popoarelor interesate să de- 
nună eforturi comune în vederea 
creării de zone denuciearizat.e în di­
verse regiuni ale lumii"

Dună crearea ReDublicii Algerie­
ne Democratice și Populare, se ara­
tă în comunicat, relațiile de priete­
nie și colaborare între China și Al­
geria s-au dezvoltat considerabil. 
Dezvoltarea în continuare a colabo­
rării lor este în interesul celor două 
ponoare și al cauzei păcii.

în numele președintelui Liu Sao-ți 
si în numele său^oersonal. premierul 
Ciu En-lai l-a invitat pe președintele 
Ren Bella să viziteze R. P, Chineză 
la o dată care va fi fixată ulterior. 
Președintele Ben 
invitația.

Bella a acceptat

Cezar și Cleopa­
tra : Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra, 
bd. Schitu Măgu- 
reami (14.60.60), ora

| [Al IvU 19,30 ’ Noaptea e 
un efetnic bun i 
Teatrul „Lucia Stur­

dza Bulandra" sala Studio, ora 19,30 ; 
Șeful sectorului suflete : Teatrul de 
comedie (16.64.60), ora 19,30 ; Cîntă 
tara mea : Ansamblul de cîntece și 
dansuri a! C.C.S. (13.13.00), ora 20; 
Aventurile Iui Don Quijote în arenă : 
Circul de stat (11.01.02), ora 19,30.

CINEMA

Gal printre lupi î 
Victoria (16.28.79), 
orele 10 — 12,45 — 
15,30 — 18 — 20,30; 
Miorița (12.27.14), 
orele 10 — 12,30 — 
15 - 17,30 — 20 ; 
Melodia (12.06.88),
- 15,30 - 18 — 
lui Drda : Central
— 12—14—16 
Medicamentul care

orele 10 — 12,15
20.30 ; Povestirile 
(14.12.24), orele 10
- 18,15 — 20,15 ; ___________
ucide : București (15.61.54), (de la 3 
ianuarie) : împărăția oglinzilor strîmbe: 
Tineretului (16 24.48), orele 10—12 —
14 — 16 - 18,15 - 20,30 (de la 1 ia­
nuarie) ; Anicka merge Ia școală : Lu­
mina (16 23 35), orele 10 — 12 — 14
- 16 — 18,15 - 20,30 (de la 2 ia­
nuarie) : Tudor: Lumina (16.23.35), 
orele 9,30 — 12,45 — 16 — 19,30
(pînă la 1 ianuarie) ; Arta (21.31.86), 
orele 15,30 — 19 ;
orele 10 
(25.19.15), 
dragostei :
- 18 - 
Engelchen
9.30 - 11,45 — 14 - 16,15 - 18,30
— 20.45 : Giulești : orele 10 — 12,30
— 15 — 17,30 : Tomis (21.49.46), orele 
10 — 12,30 - 15 — 17,30 ; Aurora 
(25.04.88) orele 10 — 12,30 - 15 —
17.45 — 20,15 : Nu-i loc pentru al trei­
lea : Patria (11.86.25). orele 10 — 12,15
— 14,30 - 16,45 - 19 - 21,15 ; Fes­
tival (14.63.84), orele 9,30 - 12,15 —
15 — 17,45 - 20,30 ; Înfrățirea între
popoare : (17.31.64), orele 11,30 —
14,15 - 17 - 19,45 ; Grivița (17.08.58), 
orele 10 — 
21 , Modern
— 14.15 - 
toții acasă :
9 - 11,15 - 13,30 - 16 - 18,30 — 
21 ; București (15.61.54). orele 9.15 —
11.30 - 13,45 — 16,15 - 18,30 —
20.45 (plnă la 2 ianuarie) : Excelsior 
(18.49.04). orele 10,15 - 12,45 - 15.15
— 17.45 - 20,15 ; Feroviar (16.22.73) 
orele 9 - 11,30 - 14 - 16,30 - 19
— 21.30 ; Nu ești singur : Tineretului 
(16.24 48), orele 10 - 12 - 14 - 16
— 18.45 — 20,30 (pînă la 31 decem­
brie) ; Dacia (16 26 10). orele 9—11 :

Pacea (16.29.02),
— 16 — 19,30 ; Cosmos : 
orele 16 — 19,30 : La vîrstă
Lira (15.66.66), orele 15,30 

20,30 ; Moartea se numește 
: Capitol (16.29.17). orele

12,45 — 15,30 - 18,15 — 
(23 71 01). orele 9,45 - 12 
16,30 — 18,45 - 21 : Cu 
Republica (11.03 72). orele

13,30 - 16

Agatha lasă-te de crime 1 Carpati (tel. 
13.92.72), orele 10 — 12 — 14 — 16
— 18.15 — 20,30 ; Bucegi (17.05.47), 
orele 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 —
20.30 ; Flacăra (21.35.40), orele 14,30
— 1(5,30 — 18,30 — 20,30 (duminica 
matineu de la ora 11) ; Ei cuceresc 
cerul : Drumul serii (14.10.37), orele 16
— 18 — 20 ; (duminica matineu de la 
ora 11) ; Union (13.49.04), orele 15 —
17.30 — 20 ; Primul reportaj : Buzești 
(15.62.79), orele 16 — 18.15 — 20,30 
(duminica matineu de la ora 11) ; Cînd 
vino pisica : Moșilor (12.52.93). orele
15.30 — 18 — 20,30 ; Mi-am cumpărat 
un tată : Luceafărul (23.91.00), orele 16
— 18 — 20 ; Printre oameni buni : Co- 
troceni (13.62.56), orele 16 — 18,15 —
20.30 . Ucigașul și fata : Munca (tel. 
21.50.97), orele 16 — 18,15 - 20,30 , 
Adesgo (23.56.00), orele 16 — 18 — 20 
(de la 2 ianuarie) ; Povestea scufiței 
roșii : Timpuri noi (15.61.10), orele 10 
—21 în oontinuare ; Cultural (16.25.39), 
orele 16 — 18 — 20 (duminica matineu 
ora 11) ; Trei plus două : Unirea (tel. 
17.10.21), orele 16 — 18 — 20 (dumi­
nica matineu la ora 11) ; Ah, acest 
tineret r Progresul (23.94.10), orele
15.30 — 18 — 20,15 ; A dispărut o 
navă : Popular (25.15.17), orele 10,30 — 
16 — 18,15 — 20,30 ; Ferentari (tel. 
23.17.50). orele 15 — 17 - 19 — 21 ; 
Babette pleacă la război : Crîngași 
(17.38.81), orele 16 - 18.15 - 20,30 : 
Legea e lege : Dacia (16.26.10), orele 
13 _ 15 — 17 — 19 — 21 : Valsul 
nemuritor : Viitorul (11.48.36), orele 
16 — 18,15 — 20,30 ; Pompierul ato­
mic : Doina (16.35.38), orele 14,30 —
16.30 — 18,30 — 20,30 : Cavalerul Par-
daillan : Volga (11.91.26). orele 10.30 
_ 13 — 15 - 17 — ‘ -- -
reasca (12 28.30), orele 12 — 16 — 18
— 20 ; Flamura orele 10 — 12,15 —

18,15 — 20,30 ; Misterele Pari­
sului : Cosmos (pînă la 1 ianuarie) : 
Carmen de la Ronda : Colentina (tel 
25 07 09), orele 16 - 18,15 - 20,30: 
Ultimul meu tango : Vitan (21.39.82), 
orele 14 — 16 — 18,15 — 20,30.

19 - 21 ; Flo-

8

8
8
8
8
8

16

19 : Iurnalul tele- 
. ——viziunii; 19.10: Pen-

tru copii ; O zi de 
vacantă : 19,25 : De 

|| jli 1)1)1 ziua Republicii ;

î»e
tece și dansuri Interpretează corul, or­
chestra și o formație de dansuri ale 
Ansamblului folcloric de cîntece și dan­
suri al Sfatului popular al Capitalei și 
o formație din orchestra de muzică 
nopulară a Radioteleviziunii ; 22,05 :
Telesport ; Tn încheiere : Buletin de 
știri, buletin meteorologic.
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